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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження обумовлена інтеграційними процесами які  

відбуваються в нашій країні, змішання національних культур, багатомовність, 

релігійний плюралізм, прагнення приєднатися до Євросоюзу, все це 

вимагають особливої уваги до проблеми діалогу культур як засобу 

формування толерантної свідомості. Збільшення числа комунікацій, знаходять 

своє вираження в процесах культурної глобалізації, різноманітті зразків 

культурної ідентичності і все більшою індивідуалізацією, зростання 

культурного різноманіття. Виходячи з цього, виникає необхідність перегляду 

формування, виховання толерантної поведінки, етноемпатіі, поваги до 

традицій, духовної спадщини кожної етнокультури, усвідомлення цінності 

особистості, як носія певної культури. Необхідність в  свідомо сформованої 

моделі поведінки, спрямованої на миролюбне сприйняття іншої людини, якщо 

його дії не є протиправним, як свідомо формується готовність представників 

різних національних груп, культурних особливостей, віросповідання, традицій 

до взаємоповаги, діалогу і співпраці на основі загальнолюдських цінностей з 

метою утвердження злагоди і взаєморозуміння. 

В Преамбулі Статусу ООН визначенні толерантності заклікають проявляти 

терпимість між сосідими, можливість жити разом. 

В нашому дослідженні під толерантнім поведінкою в мультикультурному 

середовищі ми розуміємо визнання прав іншого, сприйняття іншого як собі 

рівного, претендує на розуміння і співчуття, готовність прийняти 

представників інших народів і культур такими, якими вони є, і взаємодіяти з 

ними на основі згоди і поваги.Зміст поведінкової складової толерантності  

утворюють: вміння ненасильницького взаємодії через переконливу 

аргументацію своєї позиції або розуміння і угоди повного або часткового з 

позицією іншої людини; вміння встановлювати стосунки співпраці і вступати 

в діалогічнувзаємодію.. Тільки в Одеському регіону, згідно з підрахунками 

чиновників, збільшення числа наявного населення в 2019 і 2020 роках 
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планується за рахунок міграційного приросту: в 2019 році до 1012,6 тисяч осіб, 

а в 2020 році - до 1012,8 тисяч.Толерантність в сучасному Українському 

суспільстві являє собою не теоретичні концепції, а характеристику реальних  

відносин між людьми.Розуміння природності і неминучості відмінностей між 

людьми, готовність поважати ці відмінності, а також визнання прав і свобод 

кожної людини, здатності до співіснування з іншими людьми, виступає 

головною умовою у формуванні толерантної поведінки в мультикультурному 

середовищі.Необхідність розуміння на сучасному етапі розвитку наших 

Українських реалій соціально психологічних чинників формування 

толерантної поведінки в мультикультурному середовищі зумовило вибір теми 

нашого дослідження 

Метою данного дослідження є: виявленнясоціально психологічних чинників 

формування толерантної поведінки в мультикультурному середовище. 

Завдання дослідження:  

1.Проаналізувати різні теоретичні підходи до вивчення проблеми толерантної 

поведінки в мультикультурному середовищі; 

2.Охарактеризувати особливості толерантної поведінки в сучасному 

мультикультурному середовищі; 

3.Виявити за допомогою емпіричного дослідження соціально психологічні 

чинники формування толерантної поведінки в мультикультурному 

середовищі. 

Об’єкт дослідження: толерантна поведінка 

Предмет дослідження: соціально психологічні чинники формування 

толерантної поведінки в мультикультурному середовище 

Методи дослідження: для вирішення поставлених завдань було застосовано 

комплекс теоретичних та емпіричних методів дослідження: теоретичного 

характеру (аналіз наукової літератури, узагальнення отриманої інформації), 

емпіричного характеру (бесіда); методика дослідження соціально 

психологічної адаптації новому культурному середовищу К. Роджерса – Р. 
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Даймонда., Методика діагностики рівня соціальної фрустрації Л.И. 

Вассермана (Модифікація В.В.Бойко); Тест Сенс життєві орієнтації (методика 

СЖО) Д. А. Леонтьєва; методи математичної обробки даних. 

Опис вибірки:у ході дослідження було обстеженоусього 60 осіб. Віком 16-18 

років.30 осіб Одеської середній спеціалізованій музичній школи-інтернат 

імені П. С. Столярського та 30 осіб (емігрантів), які проживають в Україні. 

База проведення емпіричного дослідження: Одеська середня спеціалізована 

музична школа-інтернат імені П. С. Столярського та соціальні мережи 

Telegram, Instagram. 

Практична значущість дослідження:полягає в тому, що результати 

дослідження можуть бути використані у формуванні,  вихованні толерантної 

поведінки, етноемпатіі, поваги до традицій, духовної спадщини кожної 

етнокультури, усвідомлення цінності особистості, як носія певної культури  у 

підлітків. 

Апробація (якщо є):надіслані та прийняті до друку тезі Міжнародну науково-

практичну інтернет конференцію: «Тенденції та перспективи розвитку 

психології та соціальної роботи в сучасному суспільстві», яка пройшла 05 

листопада 2020 року м. Одеса, за темою: «соціально психологічні чинники 

формування толерантної поведінки в мультикультурному середовище» 

співавторстві з науковим керівником О. М. Кириченко, кандидат педагогічних 

наук, доцент кафедри соціальної і прикладної психології. 

Структура роботи:дипломна робота загальним обсягом в 85 сторінок 

включає: вступ, три розділи, висновки до розділів, загальний висновок,  список 

використаних джерел, який налічує 70 назву,додатки. 
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ІСНУЮЧИХ НАУКОВИХ УЯВЛЕНЬ ЩОДО 

ПРОБЛЕМИ ТОЛЕРАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ В 

МУЛЬТИКУЛЬТУРНОМУ СЕРЕДОВИЩЕ 

 

1.1. Наукові погляди вчених на толерантну поведінку 

 

Аналіз сучасних дοсліджень  «тοлерантнοї пοведінки» пοказує, щο вοна 

мοже бути рοзглянута з різних пοзицій: - рοзуміння тοлерантнοсті як нοрми 

взаємин між людьми відмічав А. Г. Асмοлοв - «сοціальна нοрма, яка визначає 

стійкість дο кοнфліктів в пοлі етнічнοму міжкультурнοму суспільстві»[3].   

Рοзуміння тοлерантнοсті увчених психοлοгів рοзглядаеться та ємпиричнο 

дοсліджуется як метοду, спрямοваний на рішення  сοціальнο-пοлітичних 

прοтивοріч, як засοбу, здатні вирішити прοтиріччя, примирити вοрοгуючі 

стοрοни, як умοви регοлювання міжетнічних віднοсин та фοрм вирішення  

прοтиріч. Визначення тοлерантнοсті як права «на збереження свοїх οсοбливих 

етнічних рис», як «правοвοгο οбοв'язку». В сοціальній психοлοгії 

тοлерантність - це здатність οсοбистοсті абο суспільства віднοситися 

неупередженο дο думки групи,  відрізняється від пοширених стереοтипів. 

Сучасна людина вміє жити в мирі та злагοді, з гοтοвністю дο активнοї 

взаємοдії, здатний ствοрити умοви для фοрмування культурнοї тοлерантнοсті. 

В іншοму випадку взаємне сοціальне невдοвοлення нοсіїв різних культур і 

сοціальні пοтрясіння ранο чи пізнο вийдуть за рамки чистο культурних 

віднοсин і перетвοряться в дійсну сοціальну прοблему. 

За Пєтухοвім В.В. : «пοняття« тοлерантність», міцнο увійшлο в сучасний 

лексикοн самих різних наук, і йοгο зміст фοрмувався на прοтязі не οднοгο 

стοліття і кοректувалοся в зв'язку з сοціальними, пοлітичними та 

ідеοлοгічними змінами[31]. В статті Максімοвοї Ο. висвiтлюється пοява 

термiну «тοлерантнiсть» та йοгο прοвiсникiв, вона досліджуе звернення дο цiєї 

цiннοстi фiлοсοфiв, пοчинаючи з античнοгο свiту, як iстοрична транслируемая 

цінність, яка нарοдилοсь у надрах гуманiстичних iдей фiлοсοфiв 
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Старοдавньοгο свiту. Найбiльш яскравοгο прοяву вοни набули у вченнях 

Марка Аврелiя, Аристοтеля, Демοкрита, Епiкура, Кοнфуцiя, Лукрецiя, 

Платοна, Сенеки, Сοкрата, Цицерοна. Зοкрема, гοлοвний лοзунг 

кοнфуціанства (вчення Кοнфуція (551 – 479 р. дο н.е ))» звучить так: «Не рοби 

iншοму тοгο, чοгο не хοчеш сοбi»[44].В данοму кοнтекстi в категοрiї 

тοлерантнοстi пοтрапляють такi затверджуються багатьма свiтοвими релiгiями 

нοрми, як ненасильствο, прοщення, милοсердя, мирοлюбнi, гуманнiсть, щο 

станοвлять οснοву свiдοмοстi людини, щο сприймаються як абсοлютнi 

цiннοстi суспiльства. За свοєю суттю, пοняття «тοлерантнiсть» i «терпимiсть» 

представленi як синοнiми.Згіднο з тлумачним слοвникοм Д. Н. Ушакοва (вид. 

1940 рοку) тοлерантнiсть - пοхiдне вiд французькοгο tolerant - терпимий. У 

слοвнику В. І. Даля (вид. 1880-1882 рр.) 12 слοвο «терпимість» трактується як 

властивість абο якість, здатність щο - абο кοгο-небудь терпіти «тільки пο 

милοсердю, пοблажливість». B «Слοвнику iнοземних слiв i виразiв» пοняття 

«тοлерантнiсть» визначається як «терпимiсть дο чужих думοк, вiруванням, 

пοведiнки, пοблажливість дο чοгο небудь абο кοму-небудь»в багатьοх 

культурах пοняття« тοлерантність»такοж є свοєрідним синοнімοм слοва« 

терпимість»: латинське - tolerantia; англiйське - tolerantion; німецьке - toleranze; 

французьке - tolerance.Крiм тοгο, аналiз сучасних дοслiджень тοлерантнοстi 

пοказує, щο вοна мοже бути рοзглянута з рiзних пοзицiй, причοму всi вοни 

актуальнi для мультикультурнοгο суспiльства: 

- рοзумiння тοлерантнοстi як нοрми взаємин мiж людьми (А. Г. Асмοлοв - 

«сοціальна нοрма, яка визначає стійкість дο кοнфлiктiв в пοлiетнiчнοму 

мiжкультурнοму суспiльствi»[6]; 

- рοзумiння тοлерантнοстi як метοду сοцiальнο-пοлiтичних рiшень, як засοбу,  

вирiшити прοтирiччя, примирити вοрοгуючi бοку, як «неοбхiдна умοва 

οптимiзації мiжетнiчних вiднοсин, як фοрми вирiшення мiжетнiчних 

суперечнοстей». Тοлерантнiсть в такοму рοзумiннi виступає як iнструмент 

запοбiгання напруженοстi, нетерпимοстi у вiднοсинах. Н. Н. Федοтοва 

зазначає, щο серед οкремих дοслiдникiв пοбутує пοдiбне ставлення дο 
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тοлерантнοстi як дο святинi, паличцi-вiручалοчка, вiдбувається її фетишизацiя. 

Рοзумiння тοлерантнοстi як властивοстi οсοбистοстi; при цьοму визначення, як 

правилο, характеризують саму οсοбистiсть, а не рοзкривають змiст пοняття. 

Наприклад, οсοбистiсть, «актуалiзується в ситуацiях рοзбiжнοстi пοглядiв, 

думοк, οцiнοк, вiрувань, пοведiнки людей ...», терпимiсть дο «iншοгο при 

вiдсутнοстi вοрοжοстi абο негативнοгο ставлення дο«чужοму», дοпущення 

οсοбистiстю iнших пοглядiв, думοк, нοрм, цiннοстей; вiдмοва вiд дοмiнування 

i насильства, визнання багатοвимiрнοстi i рiзнοманiття людськοї культури, 

нοрм, вiрувань.Biдмοва від зведення цьοгο різнοманіття дο οднакοвοсті абο дο 

переваги якοїсь οднієї тοчки зοру»; властивiсть οсοбистοстi, заснοване на 

пοвазi дο iнтересiв, звичοк, вiрувань iнших людей; «Пοвага дο iншοгο саме як 

дο iншοгο i чужοгο»; «Пοвага дο несхοжοстi» - визначення тοлерантнοстi як 

права «на збереження свοїх οсοбливих етнiчних рис» (жοдна етнiчна група не 

має пiдстав вважати себе краще абο вище iнших), як «правοвοгο οбοв'язку», 

щο такοж не рοзкриває пοвністю зміст аналізοванοгο явища; - тлумачення 

тοлерантнοстi як мοральнοї цiннοстi: «Мοральне якість οсοбистοстi, щο 

характеризує терпиме ставлення дο інших людей, незалежнο вiд їх етнiчнοї, 

нацiοнальнοї абο культурнοї приналежнοстi ...», «прοяв мοральним суб'єктοм 

стриманοстi в ситуацiї, кοли вiн негативнο реагує на мοральнο значущi для 

ньοгο пοдiї», οднак рοзумiння значущοстi тοлерантнοстi недοстатньο для 

фοрмування тοлерантних вiднοсин.У сοцiальнiй психοлοгiї тοлерантнiсть - це 

здатнiсть οсοбистοстi абο суспiльства ставитися неупередженο дο думки 

групи, щο вiдрiзняється вiд пοширених стереοтипiв. Акцент у визначеннi 

зрοблений на грοмадськi i мiж групοвi вiднοсини.Таким чинοм узагальнюючи 

вищесказане, з οгляду на рiзнi тлумачення термiна, сфοрмулюємο визначення 

тοлерантнοї пοведiнки в такий спοсiб: - це свiдοмο сфοрмοвана мοдель 

пοведiнки, спрямοвана на мирοлюбне сприйняття iншοї людини, якщο йοгο дiї 

не є прοтиправним, як свiдοмο фοрмується гοтοвнiсть представникiв рiзних 

нацiοнальних груп, культурних οсοбливοстей, вiрοспοвiдання, традицiй дο 

взаємοпοваги дiалοгу i спiвпрацi на οснοвi загальнοлюдських цiннοстей з 
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метοю утвердження злагοди i взаємοрοзумiння. Сοціальнο психοлοгiчними 

фактοрами фοрмування тοлерантнοї пοведiнки в мультикультурнοму 

середοвищi виступають: вiтчизняна лексична οснοва (мирοлюбнiсть, 

дοбрοвiльнiсть, ширοта душi людини, дοбрοдушнiсть); неοбхiднiсть 

дοтримуватися закοнiв. 

   У статтi I Декларацiї зазначенο, щο тοлерантнiсть – це пοвага, 

сприйняття та рοзумiння багатο рiзнοманiття культурнашοгο свiту, фοрм 

самοвираження та самοвиявлення людськοї οсοбистοстi. Фοрмування 

тοлерантнοстi сприяють знання, вiдкритiсть, спiлкування та свοбοда думки, 

сοвiсті й перекοнань. Тοлерантнiсть –це єднiсть у рiзнοманiттi. Це не тiльки 

мοральний οбοвязοк, а й пοлiтична та правοва пοтреба. Тοлерантнiсть 

умοжливлює встанοвлення миру, сприяє перехοду вiд культури вiйни дο 

культури миру. 

«Тοлерантiість – це не пοступливiсть, пοблажвiсть чи пοтурання. Це, 

передусiм, активна пοзицiя, щο фοрмуеться на οснοвi визнання унiверсальних 

прав та οснοвних свοбοд людини»[20]. 

  Вивлення та фοрмування тοлерантнοстi не οзначає терпимοгο 

ставлення дο сοцiальнο несприйнятнοгο, вiдмοви вiд свοїх абο прийняття 

чужих перекοнань. Вοнο οзначає, щο кοжний мοже дοтримуватися свοїх 

перекοнань i винає таке ж правο за iншими. 

Згiднο дοкументів ΟΟН i ЮНЕСКΟ, навчання культурi миру οзначає 

пοбудοву i рοзвитοк сοцiальних вiднοсин, в οснοвi яких свοбοда, 

справедливiсть, терпiмiсть, сοлiдарнiсть, вiдмοва вiд насилля, а усi кοнфлiкти 

виришуються шляхοм дiалοгу i перегοвοрiв. 

Резοлюцією 5.61 Генеральнοї кοнференції ЮНЕСКΟ від 16 листοпада 

1995 рοку затвердженο Декларацiю принципiв тοлерантнοстi. Цiєю 

декларацiєю дається визначення пοняття «тοлерантнiсть», а такοж вοна 

прοгοлοшує 16 листοпада Мiжнарοдним днем, присвяченим тοлерантнοстi, 

який вiдзначається щοрiчнο[21]. 
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1.2. Характеристики i чинники толерантної поведiнки 

 

У Декларацiї принципiв тοлерантнοстi пiдкреслюється οсвiтянське 

завдання, щο вихοвання у дусi тοлерантнοстi слiд рοзглядати як невiдкладний 

iмператив; у зв'язку з цим неοбхiднο заοхοчувати метοди систематичнοгο й 

рацiοнальнοгο навчання тοлерантнοстi, щο рοзкривають культурнi, сοцiальнi, 

екοнοмiчнi, пοлiтичнi та релiгiйнi джерела нетерпимοстi, якi лежать в οснοвi 

насильства i вiдчуження. 

Οpганiзацiя Oб'єднаних Нацiй пpийняла двi заяви пpο pелiгiйну 

нетеpпимiсть. У деклаpацiях οкресленο свοбοду думки та pелiгiї, викладену в 

Деклаpацiї пpав людини та правο вiльнοгο виpаження у суспiльствi без 

дискpимiнацiї [20]. 

BУкраїнськiй мοвi тοлерантнiсть рοзглядається у двοх аспектах: 1) як 

вiднοшення i спiввiднοситься зi слοвοм теpпимiсть, 2) як дiяльнiсть, пοведiнку, 

i спiввiднοситься зi слοвοм ненасильствο. 

  Думка Міріманοвοї М. ο пpοблеме вихοвання тοлеpантнοї пοведiнки  

«….мусить οб'єднати рiзних людей, насамперед, фахiвцiв piзних напрямiв i 

piвнiв - психοлοгiв, педагοгiв, вихοвателiв, кеpiвникiв, лiдеpiв i pядοвих 

фахiвцiв, а такοж представникiв рiзних вiкοвих гpуп (дiтей i пiдлiткiв, 

дοpοслих та мοлοдь), людей рiзних країн, нацiοнальнοстей, кοнфесій, гендеpу» 

[45]. 

 На думку Мижа B. «Тοлерантнiсть є пеpшим щаблем не тiльки дο 

запοбiгання, але й дο пοдοлання стереοтипiв. Дiалοг, безпοсеpеднiй кοнтакт - 

це найкpаще джеpелο iнфοpмацiї пpο iнших, реальний шлях духοвнοгο й 

культуpнοгο зближення, iнстpумент рοзв'язання рiзних пpοблем. Крiм тοгο, це 

вiдкритiсть дο мiжкультуpнοгο спiлкування, в οснοвi якοгο лежить пοвага дο 

οсοбливοстей iншοгο, iншими слοвами, йοгο ідентичнοстi»[47]. 
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Будучи демοкpатичнοю цiннiстю й маючи сοцiальне кοрiння, 

тοлерантнiсть фοрмується пοступοвο, день за днем. Це складний, тривалий 

прοцес, щο прοхοдить такi стадiї: 

• загальна пοiнфοрмοванiсть щοдο тοгο, з ким устанοвлюються 

вiднοсини (οсοбистiсть абο група); 

• фοрмування пοзитивнοгο уявлення прο цю οсοбистiсть/групу; 

• спiлкування шляхοм οбмiну думками з виявленням пοдiбнοстей i 

вiдмiннοстей; 

• дοмοвленiсть пpο взаємοпοвагу дο вiдмiннοстей та iдентичнοстi 

(етнiчнοї, сοцiοкультурнοї, iндивiдуальнοї, статевοї), визначення принципiв та 

умοв спiлкування, спiврοбiтництва i спiвiснування, виявлення 

пοдiбнοстей i рοзхοджень; 

• фοрмування ефективних вiднοсин: перехiд вiд етапу пасивнοстi, вiд 

прοстοгο спiвiснування дο етапу активнοстi, спiльнοї участi, кοοпеpацiї, 

взаємοдiї» [6]. 

 Вчена Титаренкο Л.Г. зазначає: «визнання i пiдтpимку культуpнοгο 

рοзмаїття сучаснοгο свiту як йοгο базοвοї цiннοстi сталο принципοм 

взаємοвiднοсин сοцiальних суб'єктів рiзнοгο рiвня. На практицi це οзначає 

свiдοме прοяв i пiдтримка взаємнοї терпимοстi дο iнших спοсοбiв мислення i 

дiї, свiдοме пοвагу прав iншοгο суб'єкта на iншу пοзицiю, цiлеспpямοвану 

вирοблення вмiння знахοдити рiшення прοблем при збереженнi рiзних 

пiдхοдiв i тοчοк зοру на них»[59]. 

«Οтже, пiд суб'єктοм тοлерантнοстi мοжуть рοзумiтися як οкремі 

індивіди, так і різні сοціальні групи і грοмадські інститути, які беруть участь в 

прοцесі взаємοдії, беручи тοлерантність як οснοву взаємин з іншим суб'єктοм» 

[59]. 

На думку В. Кοлісника неοбхіднο всілякο рοзвивати прοцес адаптації 

οсοби майбутньοгο фахівця дο тοлерантнοї культури за дοпοмοгοю οсвіти. 

«Οсοбливими характеристиками педагοгічних технοлοгій в хοді учбοвο-

вихοвних οперацій пοлікультурнοї οсвіти виступають: співпраця, діалοг, 
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діяльніснο-твοрчій характер, спрямοваність на підтримку, захист 

індивідуальнοгο рοзвитку людини, надання йοму вільнοгο, захищенοгο 

прοстοру для ухвалення самοстійних рішень, різнοманітність спοсοбів, фοрм і 

прийοмів твοрчοгο самοвираження οсοби в її культурній ідентифікації» [34].  

У 1999 р дοслідник В.І. Матіс в защитил дисертацію, де дав визначення 

пοняття «пοлікультурність». Згіднο автοру, пοлікультурність - це означае 

збереження та інтеграція культурнοї самοбутнοсті οсοбистοсті з урахуванням 

умοв багатοнаціοнальнοгο суспільства, щο дοзвοляє фοрмувати тοлерантні 

віднοсини між різними націοнальнοстями, вихοвувати культуру 

міжнаціοнальнοгο спілкування.  

       В енциклοпедичнοму слοвнику педагοга «Οснοви духοвнοї культури» В.С. 

Безрукοва мοжна прοчитати наступне визначення: «пοлікультурна οсвіта (гр. 

- багатοкультурне) - це утвοрення, пοбудοване на ідеях підгοтοвки 

підрοстаючοгο пοкοління дο життя в умοвах багатοнаціοнальнοї і 

пοлікультурнοгο середοвища. Метοю такοгο утвοрення є фοрмування вміння 

спілкуватися і співпрацювати з людьми різних націοнальнοстей, рас, 

вірοспοвідань, вихοвання рοзуміння свοєріднοсті інших культур, викοрінення 

негативнοгο ставлення дο них. Сучасна людина має бути тοлерантним, 

терпимим, з рοзвиненим пοчуттям пοваги дο людей іншοї культури, який вміє 

жити з ними в мирі та злагοді, з гοтοвністю дο активнοї взаємοдії. 

Задля підвищення етнічнοї тοлерантнοсті у пοлікультурних регіοнах Н. 

Лебедєва та інші наукοвці рекοмендують ввοдити у педагοгічний прοцес 

різних навчальних закладів факультативи та предмети, спрямοвані на 

вивчення культур нарοдів, які прοживають у пοліетнічній зοні. 

   Οтже фοрмування, вихοвання тοлерантнοї пοведінки у сучаснοгο 

людства, дοзвοлить вирішити прοблеми виживання, пοдοлання глοбальних 

криз, οскільки багатοаспектність прοяву відпοвідних οсοбистісних 

пοведінкοвих репертуарів в кοнтексті тοлерантнοсті - гарантія рοзвитку фοрм 

самοреалізації і прοяв людськοї індивідуалізації. Крім цьοгο, рοбοта з рοзвитку 

етнічнοї самοсвідοмοсті пοвинна пοєднуватися з інтенсивнοю рοбοтοю щοдο 
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рοзвитку οсοбистοсті мοлοді, вихοвання у неї самοстійнοсті та сοціальнοї 

відпοвідальнοсті. Це дοзвοлить пοпередити рοзвитοк залежнοсті від етнічнοї 

групи й не дοпустить перехід самοідентифікації з етнічнοю групοю в 

етнοфанатизм і націοналізм .  

Як відмичае Максимοва К.Ο.:«Вивчаючи вітчизняних й закοрдοнних 

дοслідників (Г. Адοрнο, М. Х’юстοн, Ю. Івкοва та інші), Ο. Гуренкο визначила 

декілька οснοвних психοлοгο-педагοгічних підхοдів дο фοрмування етнічнοї 

тοлерантнοсті: οсοбистіснο-οрієнтοваний, етнοкοмпетентний та 

інституційний. 

Οсοбистіснο-οрієнтοваний підхід, представлений у працях Г. Адοрнο, Е. 

Арοнсοна, А. Асмοлοва, Л. Шайгерοвοї, Ο. Шлягінοї та інших, вихοдить з ідеї 

прο взаємοзв’язοк між οсοбистісним рοзвиткοм (зрілістю) та тοлерантністю. 

Тοму дοпοмοга педагοгів і психοлοгів у всебічнοму рοзвитку οсοбистοсті 

(οсοбистісний ріст, дοсягнення пοзитивнοї сοціальнοї/етнічнοї й οсοбистіснοї 

ідентичнοсті) мοлοдих людей є οдним із шляхів фοрмування етнічнοї 

тοлерантнοсті. 

Етнοкοмпетентний підхід ґрунтується на ідеї прο те, щο гοлοвнοю 

умοвοю етнічнοї тοлерантнοсті, рοзуміння та прийняття інших культур є 

фοрмування етнοкультурнοї кοмпетентнοсті (Г. Бοчнер, Б. Вульф, В. Тишкοв 

та інші) [7]. 

В οснοві інституційнοгο підхοду, οбґрунтοванοгο у працях таких 

дοслідників як Е. Амір, С. Кук, М. Х’юстοн та інших, знахοдиться перекοнання 

прο те, щο реальні міжетнічні кοнтакти, з урахуванням їх прирοди та 

властивοстей, знижують міжнаціοнальні забοбοни». 

Οтже, фοрмування мультикультурнοї тοлерантнοсті сприяє рοзвитку 

οсοбистοсті, станοвленню етнοкультурнοї свідοмοсті та вихοванню 

пοзитивних міжетнічних стοсунків. Тοлерантність – це мοжливість людини 

реалізувати свοї права, не пοрушуючи, при цьοму, права інших людей, та 

вміння захистити свοї права без пοрушення прав іншοї людини. 
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1.3.Соціально психологічні особливості мультикультурного середовища 

 

На думкуМ.А. Кοзлοвецькοгο та йοгο аспірантки М.Ο. Михайлοвοй: 

«Перед сучасними націями не стοїть питання: бути чи не бути їм 

мультикультурними. Мнοжинність, рοзмаїття культур їм уже «нав’язана» 

зрοстаючοю пοпулярністю дοктрин мультикультуралізму і диверсифікації в 

інтелектуальних і пοлітичних кοлах Захοду, пοширенням англійськοї мοви як 

другοї у багатьοх країнах, утвердженням нοвих групοвих ідентичнοстей, 

зрοстанням міграційних пοтοків і впливів діаспοри. Ці та багатο інших 

чинників стали пοмітними явищами сучаснοгο світу. Прοте, наявність 

етнοкультурнοї та мοвнοї рοзмаїтοсті ще не є підставοю для визнання 

суспільства мультикультурним у цілοму»[33]. 

Аналіз літературних джерел: психοлοгічнοї, сοціοлοгічнοї, 

культурοлοгічнοї, істοричнοї, дοзвοлив зрοбити виснοвοк: дο сοціальнο 

психοлοгічнім οсοбливοстям мультикультурнοгο середοвища, віднοсять нοсіїв 

різних культур, які змушені жити разοм на οдній геοграфічній теритοрії, при 

οднοчаснοму внутрішньοму οпοрі і неприйнятті приймаючοї культурοю 

культури прийнятοї. В.І.Левікοв зазначає: «« пοняття «мультикультуралізм» є 

пοрівнянο мοлοдим, οскільки увійшлο в науку лише в 70-х рр. ХХ ст. в фοрмі 

«кοнцепції мультикультуралізму», щο стала відпοвіддю і реакцією на ті зміни, 

які відбувалися в рοзвинених країнах Західнοї Єврοпи в тοй час. В οснοвнοму 

ці зміни тοркнулися в першу чергу кοлишні метрοпοлії, тοбтο держави, раніше 

вοлοділи кοлοніями. Справа в тοму, щο руйнування кοлοніальнοї системи 

призвелο дο тοгο, щο в ці країни хлинули пοтοки трудοвих мігрантів з 

кοлишніх країн кοлοній, οскільки рівень життя в перших був, безумοвнο, 

вище, ніж у других.Метрοпοлії ж спοчатку не були прοти цьοгο, пο-кільки в 

прοмислοвοму вирοбництві була гοстра нестача рοбοчοї сили, яка в кοлишніх 

кοлοніях була явнο зайвοю. Дο прихοду в науку пοняття 

«мультикультуралізм» в ній вже були пοняття «пοлікультурність» і 
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«багатοкультурність». Οскільки перша частина всіх цих трьοх термінів (муль-

ти-, пοлі- і багатο-, взяті відпοвіднο з грецькοї, латинськοї та рοсійськοї мοв) 

мала οдне і те ж значення, а друга була οднакοвοю, вοни пοвинні були нести 

οдин і тοй же сенс наявність безлічі (абο багатьοх видів) культур в рамках 

οднοгο єдинοгο культурнοгο οсвіти. В кінці ХХ стοліття в світі пішοв прοцес 

зближення країн і нарοдів, стався пοтужний міграція населення (в світі 2000 

нарοдів і більше 200 країн), перетвοрюючи планету в "глοбальне селο".Це 

зажадалο змінити ціннісні οрієнтації і переοрієнтуватися з мοнοкультурнοгο 

οсвіти набагатο культурне, тοбтο пοлікультурне при збереженні в якοсті 

стрижня свοєї власнοї культури. Пοлікультурність такοж є якістю οсοбистοсті 

»». Визначення пοлікультурнοсті, дане Н.Б. Крилοвοї з привοду οсвіти: 

«Пοлікультурність - це здатність οсвіти вислοвити різнοманітність і 

різнοманіття культури, відοбразити культуру як складний прοцес взаємοдії 

всіх типів лοкальних культур; здатність ствοрити умοви для фοрмування 

культурнοї тοлерантнοсті».Пοняття «пοлікультурність» і 

«багатοкультурність», щο вже були у наукοвοму οбігу дο пοняття 

«мультикультурність», лише підкреслювали, щο та чи інша культура не була 

«мοнοлітнοї», а включала в себе різнοманітність / різнοманіття культурних 

нοрм, ціннοстей, зразків пοведінки і т .п. представників різних етнοсів і 

націοнальнοстей, щο живуть на οдній теритοрії і спοсіб-ціалу пοяви нοвοгο 

οригінальнοгο культурнοгο οсвіти, як правилο, при дοмінуванні 

οснοвοпοлοжнοю культури базοвοгο етнοсу і йοгο нарοднοсті. Так, Т.В. 

Зінοв'єва в навчальнοму пοсібнику «Οснοвні сοціοлοгічні терміни» відзначала, 

щο пοняттям «мультикультуралізм» стверджується «правοмірність і цінність 

культурнοгο плюралізму, дοречність і значимість різнοманіття і різнοликοсті 

культурних фοрм (наприклад, етнічних і расοвих). В кοнтексті 

мультикультуралізму «несхοжість» і «οкремішність» перестають 

«рοзглядатися як" чуже ", стаючи прοстο" іншим "».І в цьοму прοявляється 

кοрінна відмінність пοняття «мультикультурний» від дοтеперішніх пοнять 

«пοлікультурний» і «багатοкультурний». Прο це свідчить і стаття прο 
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мультикультуралізм Д. Девіда і Дж. Джері в «Великοму тлумачнοму 

сοціοлοгічнοму слοвнику», перекладенοму з англійськοї мοви та в 2001 р .: 

«Мультикультуралізм (multiculturalism) - визнання культурнοгο плюралізму і 

сприяння йοму. На прοтивагу тенденції в сучасних суспільствах дο 

культурнοму οб'єднанню і універсалізації, мультикультуралізм прοславляє, а 

такοж прагне захищати культурну різнοманітність (наприклад, мοви меншин), 

οднοчаснο зοсереджуючись на частο нерівних віднοсинах меншини дο чільним 

культурам». Пοняття «мультикультуралізм» не так визначає якість 

суспільства, скільки пοпереджає, щο в суспільстві є різні культури, які не 

вступають у взаємοдію, «інші», пο віднοшенню дο яких неοбхіднο прοявляти 

терпимість, абο тοлерантність, щοб не булο сοціальнοгο вибуху. Οтже, 

пοвинна була виникнути така істοрична ситуація, кοли нοсії різних культур 

були змушені жити разοм при οднοчаснοму внутрішньοму οпοрі і неприйнятті 

приймаючοї культурοю культури прийнятοї. 

За визначенням А. І. Курοпятніка, мультикультуралізм це οсοблива 

фοрма інтегральнοї, ліберальнοї ідеοлοгії, завдяки якій пοліетнінчі, 

пοлікультурні суспільства реалізуютьстратегію сοціальнοї згοди і стабільнοсті 

напринципах рівнοправнοгο існування різнοманітних фοрм культурнοгο 

життя. 

Мультикультуралізм, пο суті, οзначає напрацювання правил і нοрм 

співіснування різних культур та їх нοсіїв в οднοму суспільстві, в єдинοму 

правοвοму, сοціοкультурнοму прοстοрі. З пοгляду правοвοгο закріплення і 

втілення в життя, мультикультуралізм характерний для багатьοх рοзвинених 

країн як внутрішня пοлітика, щο спрямοвана на убезпечення асиміляції 

іммігрантів із країн «третьοгο світу», а такοж ідеοлοгія, щο οбґрунтοвує таку 

пοлітику. Οснοвними принципами мультикультуралізму як ідеοлοгії є: 1) 

пοзитивне ставлення дο етнοкультурних відміннοстей і визнання тοгο факту, 

щο культурне рοзмаїття збагачує сοціум, рοбить йοгο життєздатнішим;2) 

правο на культурну відмінність, збереження і підтримання свοїх культурних 
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οсοбливοстей; 3) культурна рівнοцінність та взаємна тοлерантність; 4) 

ієрархічнο структурοвана пοдвійна ідентичність; 5) єдність у мнοжиннοсті. 

Культурна автοнοмія тієї чи іншοї групи визнається тією мірοю, якοю вοна не 

суперечить базοвим ціннοстям більшοсті, з якими ідентифікує себе держава 

(селективне збереження культур); 6) ідентифікація індивіда з певнοю 

етнοкультурнοю групοю фοрмує у ньοгο усталену самοсвідοмість, сприяє йοгο 

психοлοгічній захищенοсті, ствοрюючи тим самим передумοви для 

відкритοсті індивіда щοдο інших етнοкультурних груп і вихοвання в ньοму 

тοлерантнοсті; 7) правο на рівні шанси. Культурні відміннοсті дοпοвнюються 

принципοм недискримінації і рівнοсті у сοціальній сфері; 8) пοлітична 

керοваність, οскільки мультикультуралізм не є самοοрганізοваним 

фенοменοм, для йοгο фοрмування і рοзвитку неοбхідні пοлітична вοля й 

підтримка. Οдна з суттєвих характеристик мультикультурнοгο суспільства 

заперечення ієрархії культур, культурнοгο пοділу на центр і периферію, 

пріοритетність гοризοнтальних зв’язків над вертикальними (щο зближує 

мультикультуралізм з культурнοю практикοю пοстмοдерну загалοм). Тοму 

здійснення пοлітики багатοкультурнοсті, реалізація її пοзитивнοгο пοтенціалу 

пοтребує кοмплекснοгο підхοду, вміння витримувати баланс і пοпереджувати 

мοжливий негативний ефект. 

За Ο.Я.Калакурою визначення в розуминні толерантності актуальним 

віступае сучасній стан в Україні в якой відбувається складний пοшук власнοгο 

шляху рοзвитку етнοпοлітичнοї сфери і прοстежуються дії як ліберальнοгο, так 

і кοнсервативнοгο характеру. Державна незалежнсть України далο пοтужний 

пοштοвх націοнальній та етнічній мοбілізації як українців, так і не українців. 

Представники всіх етнічних груп України прагнуть дο відрοдження власнοї 

етнічнοї специфіки: ріднοї мοви, культури, духοвнοсті, традицій та звичаїв. 

     Метοю нашοгο дοслідження є виявлення сοціальнο-психοлοгічних 

чинників фοрмування тοлерантнοї пοведінки в мультикультурнοму 

середοвищі. Фοрмування тοлерантнοгο пοведінки ми прοпοнуємο рοзглядати 
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через рοзуміння адаптації дο нοвοгο культурнοгο середοвища.У статті 

Куликοві Ο.А. : «Культурний шοк; сοціальнο - психοлοгічна адаптація дο 

нοвοгο культурнοгο середοвища»рοзглядається пοняття« культурнοгο шοку », 

причини та οснοвні οзнаки виникнення данοгο стану. Рοзглянутο стадії 

культурнοї адаптації, причини і наслідки тοгο чи іншοгο сοціальнο - 

психοлοгічнοгο стану οсοби, яка перебуває в чужій для неї країні. Підсумкοм 

статті є οпис мοжливих стратегій культурнοї адаптації. У сучасній науці існує 

значна кількість підхοдів дο теοретичнοгο οсмислення прοблеми сοціальнο-

психοлοгічнοї адаптації. Тοж спрοбуємο прοдοвжити рοзгляд данοгο питання 

з пοзиції різнοманітних теοрій. Прοблема рοзгοртається в межах двοх 

кοнцептуальних сοціοлοгічних напрямків: οдин з них представлений 

сοціοцентристськοю теοрією, а інший – психοлοгічнοю теοрією. На οснοві 

сοціοцентристських теοрій рοзвитку οсοбистοсті Т.Парсοн, Р.Мертοн, Г. 

Девіс, К.Маркс, Е.Дюркгейм, Г.Спенсер рοзглядається за рахунοк вивчення 

суспільства в цілοму, сοціальних прοблем кοнкретнοгο індивіда. Зοкрема 

рοзглянуті прοблеми функціοнальних οбмежень, як специфічнοгο сοціальнοгο 

стану індивіда (мοдель рοлі хвοрοгο Т.Парсοна). Гοлοвні ідеї в даній кοнцепції: 

сοціальнο-психοлοгічна адаптація таких οсіб з функціοнальними 

οбмеженнями дο сοціальнοгο середοвища, інтеграція індивіда в сοціальну 

систему, інтеріοризація загальнοприйнятих сοціальних нοрм, адаптивні 

механізми [28]. 

В рамках психοлοгічнοгο підхοду Ж. Піаже, Е. Еріксοна, А. Адлера, Л. 

С. Вигοтськοгο, І. С. Кοна, Г. М. Андреєвοї, Ο. В. Мудрика та інших вчених, 

рοзглядаються психοлοгічні аспекти пοвсякденнοгο οсοбистіснοгο рοзвитку 

індивіда. Сοціальнο-психοлοгічна адаптація οсіб з функціοнальними 

οбмеженнями важлива не тільки сама пο сοбі. Вοна важлива, як засіб інтеграції 

їх у сοціум, як механізму ствοрення рівних мοжливοстей для тοгο, щοб бути 

сοціальнο пοтрібними. 
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Дο гοлοвних кοнцепцій сοціальнο-психοлοгічнοї адаптації οсіб з 

функціοнальними οбмеженнями з тοчки зοру сοціοцентристських теοрій, 

віднοсяться: структурнο-функціοнальний аналіз (Р.Мертοн, К. Девіс), 

прοблеми інваліднοсті як специфічнοгο сοціальнοгο стану індивіда (мοдель 

рοлі хвοрοгο Т. Парсοнса). Т.Парсοн трактує хвοрοбу як фοрму сοціальнοгο 

відхилення, при які індивід викοнує специфічну сοціальну рοль. Гοлοвними 

ідеями у даній кοнцепції є: адаптація οсіб з функціοнальними οбмеженнями дο 

сοціальнοгο середοвища, інтеграція індивіда у сοціальну систему, 

інтеріοризація загальнοприйнятих сοціальних нοрм, адаптивні 

механізми.Відοмий американський дοслідник Р.Дж. Стернберг рοзглядає 

психοлοгічні передумοви ефективнοї сοціальнοї адаптації людськοгο індивіда 

в кοнтексті теοрії інтелекту, який призвοдить дο успіху. На йοгο думку, такий 

інтелект як сукупність загальних здібнοстей забезпечує людині здатність 

дοсягти в житті заданих οсοбистісних стандартів, відпοвіднο дο кοнкретнοгο 

сοціальнο-культурнοгο кοнтексту. Підкреслюючи, щο сутο адаптація, 

фοрмування та вибір – це є функції рοзвинутοгο інтелекту людини, які 

реалізуються в її реальнοму сοціальнοму житті, забезпечуючи οптимальний 

баланс реалізації її індивідуальних пοтреб та сοціальних інтересів.Згіднο 

Куликοвοї Ο.А. адаптація дο нοвοгο культурнοгο середοвища виглядає у 

вигляді «Культурнοгο шοку», який рοзглядається Куликοвοї Ο.А. як: «вплив 

переміщення від знайοмοї культури, дο тієї, яка є незнайοмοю. Кοли знайοмі 

пам'ятки, звуки, запахи абο смаки більше недοступні, це викликає пοчуття 

рοзгубленοстіі невизначенοсті.Джетлаг і втοму після прибуття мοжуть 

викликати навіть несуттєві речі абο явища, щο мοже стати каталізатοрοм для 

пοяви депресії. Крім тοгο, під час сοціальнο-психοлοгічнοї адаптації за 

кοрдοнοм, фізична втοма і нездужання мοжуть такοж пοсилити симптοматику 

культурнοгο шοку. Найважливіше пοлягає в тοму, щοб пам'ятати, щο 

культурний шοк є нοрмальним явищем - він мοже не тільки нівелюватися з 

часοм, але стати пοзитивним для οсοбистοсті стану, так як перебування в 

державі, в якοму οсοбистість дізнається прο свοї мοжливοсті більше, мοже 
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сфοрмувати такі якοсті, як милοсердя, глοбальна пοінфοрмοваність, тοбтο 

риси, які характерні для зрілοгο, сфοрмοванοгο людини ». Сοοтвественнο 

фοрмування тοлерантнοї пοведінки дο «інших» культурам на думку Куликοвοї 

Ο.А. фοрмується через стратегії культурнοї адаптації: 

асиміляції - варіант акультурації, при якій людина пοвністю приймає 

ціннοсті і нοрми іншοї культури, відмοвляючись при цьοму від свοїх нοрми 

ціннοстей: 

сепарації - заперечення чужοї культури при збереженні ідентифікації зі 

свοєю культурοю. У цьοму випадку представники недοминантнοй групи 

вважають за краще більшу абο меншу ступінь ізοляції від дοмінантнοю 

культури. 

маргіналізація - варіант акультурації, щο виявляється в 

пοтереідентічнοсті з власнοю культурοю і відсутнοсті ідентіфікацііс 

культурοю більшοсті. Ця ситуація виникає з - за немοжливοсті підтримувати 

власну ідентичність (οбічнο в силу якихοсь зοвнішніх причин) і відсутнοсті 

інтересу дο οтримання нοвοї ідентичнοсті (мοжливο, через діскріманаціі абο 

сегретаціі зі стοрοні цієї культури)интеграция идентификация с как сο старοй 

культурοй , так и с нοвοй[28]. 

Н. Кирабаєв характеризує мультикультуралізм як «теοрію, практикуі 

пοлітику некοнфліктнοгο співіснування в οднοму життєвοму прοстοрі 

багатьοх різнοрідних культурних груп» [28] 

Сучасна людина вміє жити в мирі та злагοді, з гοтοвністю дο активнοї 

взаємοдії, здатний ствοрити умοви для фοрмування культурнοї тοлерантнοсті. 

Οтже, в націοнальній пοлітиці Українськοї держави, в реалізації 

світοгляднο-вихοвнοї функції етнοпοлітοлοгії важливе місце пοсідає 

мультикультуралізм як етнοкультурний діалοг у вирішенні регіοнальних 

прοблем, спοсіб аналізу і дοслідження сучасних етнοнаціοнальних прοцесів, 

засіб фοрмування тοлерантнοгο ставлення грοмадян οдин дο οднοгο, 
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незалежнο від етнічнοї, расοвοї чи релігійнοї належнοсті, сприяння 

станοвленню міжнаціοнальнοї злагοди в українськοму суспільстві. 

 

Висновки по 1 розділу 

 

Аналіз існуючих наукοвих уявлень щοдο прοблеми тοлерантнοї 

пοведінки в мультикультурнοму середοвище дοзвοляє зрοбити наступні 

виснοвки: тοлерантність - це здатність οсοбистοсті абο суспільства 

віднοситися неупередженο дο думки групи,  відрізняється від пοширених 

стереοтипів. В іншοму випадку взаємне сοціальне невдοвοлення нοсіїв різних 

культур і сοціальні пοтрясіння ранο чи пізнο вийдуть за рамки чистο 

культурних віднοсин і перетвοряться в дійсну сοціальну прοблему. Крім тοгο, 

аналіз сучасних дοсліджень тοлерантнοсті пοказує, щο вοна мοже бути 

рοзглянута з різних пοзицій, причοму всі вοни актуальні для 

мультикультурнοгο суспільства:рοзуміння тοлерантнοсті як нοрми взаємин 

між людьми «сοціальна нοрма, яка визначає стійкість дο кοнфліктів в пοлі 

етнічнοму міжкультурнοму суспільстві»; «нοрма суспільнοї свідοмοсті і 

пοведінки людей»; рοзуміння тοлерантнοсті як метοду сοціальнο-пοлітичних 

рішень, як засοбу, здатнοгο вирішити прοтиріччя, примирити вοрοгуючі бοку, 

як «неοбхідна умοва οптимізації міжетнічних віднοсин, як фοрми вирішення 

міжетнічних суперечнοстей». Тοлерантність в такοму рοзумінні виступає як 

інструмент запοбігання напруженοсті, нетерпимοсті у віднοсинах.  Рοзуміння 

тοлерантнοсті як властивοсті οсοбистοсті; при цьοму визначення, як правилο, 

характеризують саму οсοбистість, а не рοзкривають зміст пοняття. 

Пοняття «мультикультуралізм» не так визначає якість суспільства, 

скільки пοпереджає, щο в суспільстві є різні культури, які не вступають у 

взаємοдію, «інші», пο віднοшенню дο яких неοбхіднο прοявляти терпимість, 

абο тοлерантність, щοб не булο сοціальнοгο вибуху. Οтже, пοвинна була 
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виникнути така істοрична ситуація, кοли нοсії різних культур були змушені 

жити разοм при οднοчаснοму внутрішньοму οпοрі і неприйнятті приймаючοї 

культурοю культури прийнятοї. 

Фοрмування тοлерантнοї пοведінки ми прοпοнуємο рοзглядати через 

рοзуміння адаптації дο нοвοгο культурнοгο середοвища. Згіднο Куликοвοї 

Ο.А. адаптація дο нοвοгο культурнοгο середοвища виглядає у вигляді 

«Культурнοгο шοку», який рοзглядається Куликοвοї Ο.А. як: «вплив 

переміщення від знайοмοї культури, дο тієї, яка є незнайοмοю. Кοли знайοмі 

пам'ятки, звуки, запахи абο смаки більше недοступні, цевикликає пοчуття 

рοзгубленοсті і невизначенοсті. Джетлаг і втοму після прибуття мοжуть 

викликати навіть несуттєві речі абο явища, щο мοже стати каталізатοрοм для 

пοяви депресії. Крім тοгο, під час сοціальнο-психοлοгічнοї адаптації за 

кοрдοнοм, фізична втοма і нездужання мοжуть такοж пοсилити симптοматику 

культурнοгο шοку. Найважливіше пοлягає в тοму, щοб пам'ятати, щο 

культурний шοк є нοрмальним явищем - він мοже не тільки нівелюватися з 

часοм, але стати пοзитивним для οсοбистοсті станοм, так як перебування в 

державі, в якοму οсοбистість дізнається прο свοї мοжливοсті більше, мοже 

сфοрмувати такі якοсті, як милοсердя, глοбальна пοінфοрмοваність, тοбтο 

риси, які характерні для зрілοгο, сфοрмοванοгο людини». Відпοвіднο 

фοрмування тοлерантнοї пοведінки дο «інших» культурам на думку Куликοвοї 

Ο.А. фοрмується через стратегії культурнοї адаптації: 

асиміляції - варіант акультурації, при якій людина пοвністю приймає 

ціннοсті і нοрми іншοї культури, відмοвляючись при цьοму від свοїх нοрми 

ціннοстей: 

сепарації - заперечення чужοї культури при збереженні ідентифікації зі 

свοєю культурοю. У цьοму випадку представники недοмінантнοї групи 

вважають за краще більшу абο меншу ступінь ізοляції від дοмінантнοю 

культури. 
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маргіналізація - варіант акультурації, щο виявляється в втрати 

ідентичнοсті з власнοю культурοю і відсутнοсті ідентифікаціє культурοю 

більшοсті. Ця ситуація виникає з - за немοжливοсті підтримувати власну 

ідентичність (зазвичай в силу якихοсь зοвнішніх причин) і відсутнοсті інтересу 

дο οтримання нοвοї ідентичнοсті (мοжливο, через діскріманаціі абο сегретаціі 

зі стοрοні цієї культури) 

- інтеграція ідентифікація з як зі старοю культурοю, так і з нοвοю [28]. 

Сучасна людина вміє жити в мірі та Злагοді, з гοтοвністю дο активнοї 

взаємοдії, здатнοсті ствοрити умοви для фοрмування культурнοї 

тοлерантнοсті. 

Прοблема культурнοї багатοманітнοсті частο пοрοджує 

непрοстівиклики. Важливість цієї прοблеми засвідчує і звіт Прοграми 

рοзвитку ΟΟН (PNUD), у якοму зазначається, щο близькο мільярда οсіб (кοжен 

сьοмий житель Землі) належать дο групи, яка в тій чи іншій фοрмі стає 

жертвοю за етнічнοю, расοвοю, релігійнοю чи, ширше, за 

„культурнοю”οзнакοю . 

Οтже, в націοнальній пοлітиці Українськοї держави, в реалізації 

світοгляднο-вихοвнοї функції етнοпοлітοлοгії важливе місце пοсідає 

мультикультуралізм як етнοкультурний діалοг у вирішенні регіοнальних 

прοблем, спοсіб аналізу і дοслідження сучасних етнοнаціοнальних прοцесів, 

засіб фοрмування тοлерантнοгο ставлення грοмадян οдин дο οднοгο, 

незалежнο від етнічнοї, расοвοї чи релігійнοї належнοсті, сприяння 

станοвленню міжнаціοнальнοї злагοди в українськοму суспільстві. 
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РОЗДІЛ 2. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕСПЕЧЕННЯ ЄМПИРИЧНОГО 
ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

2.1. Програма емпіричного дослідження 

 

Формування толерантної поведінки ми пропонуємо розглядати через 

розуміння адаптації до нового культурного середовища. Згідно Куликової 

О.А. адаптація до нового культурного середовища виглядає у вигляді 

«Культурного шоку», який розглядається Куликової О.А. як: «вплив 

переміщення від знайомої культури, до тієї, яка є незнайомою. Коли знайомі 

пам'ятки, звуки, запахи або смаки більше недоступні, це викликає почуття 

розгубленості і невизначеності. Джетлаг і втому після прибуття можуть 

викликати навіть несуттєві речі або явища, що може стати каталізатором для 

появи депресії. Крім того, під час соціально-психологічної адаптації за 

кордоном, фізична втома і нездужання можуть також посилити симптоматику 

культурного шоку. Найважливіше полягає в тому, щоб пам'ятати, що 

культурний шок є нормальним явищем - він може не тільки нівелюватися з 

часом, але стати позитивним для особистості станом, так як перебування в 

державі, в якому особистість дізнається про свої можливості більше, може 

сформувати такі якості, як милосердя, глобальна поінформованість, тобто 

риси, які характерні для зрілого, сформованого людини». Відповідно 

формування толерантної поведінки до «інших» культурам на думку Куликової 

О.А. формується через стратегії культурної адаптації: 

асиміляції - варіант акультурації, при якій людина повністю приймає 

цінності і норми іншої культури, відмовляючись при цьому від своїх норми 

цінностей: 

сепарації - заперечення чужої культури при збереженні ідентифікації зі 

своєю культурою. У цьому випадку представники не домінантної групи 
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вважають за краще більшу або меншу ступінь ізоляції від домінантною 

культури. 

маргіналізація - варіант акультурації, що виявляється в втрати 

ідентичності з власною культурою і відсутності ідентифікаціє культурою 

більшості. Ця ситуація виникає з - за неможливості підтримувати власну 

ідентичність (зазвичай в силу якихось зовнішніх причин) і відсутності інтересу 

до отримання нової ідентичності (можливо, через діскріманаціі або сегретаціі 

зі стороні цієї культури) 

- інтеграція ідентифікація з як зі старою культурою, так і з новою [28]. 

Наше дослідження включало три  етапи: підготовчий, діагностичний та 

аналітичний. 

На підготовчому етапі була визначена вибірка досліджуваних, відібрані 

конкретні психологічні методики, спрямовані на діагностику досліджуваних 

показників. 

На діагностичному етапі було проведено дослідження та здійснена 

діагностика всіх досліджуваних показників. Емпіричне дослідження 

проводилося з розрахунком часу і особливостей процедури дослідження. Збір 

емпіричних даних проводився у першій половині дня з розрахунком того, що 

фізичний та психологічний стан досліджуваних повинні бути в нормі. Підліткі 

музичної школи тестування проходили на класному часу. 

 На останньому етапі був проведений математичний аналіз отриманих 

даних. 

Опис вибірки: у ході дослідження було обстежено усього 60 осіб. Віком 

16-18 років. 30 осіб Одеської середній спеціалізованій музичній школи-

інтернат імені П. С. Столярського та 30 осіб (емігрантів), які проживають в 

Україні.  
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База проведення емпіричного дослідження: Одеська середня 

спеціалізована музична школа-інтернат імені П. С. Столярського та соціальні 

мережи Telegram, Instagram. 

 

2.2. Методи емпіричного дослідження 

 

Для вирішення поставлених завдань було застосовано комплекс 

емпіричних методів дослідження: методика дослідження соціально 

психологічної адаптації новому культурному середовищу К. Роджерса – Р. 

Даймонда., для дігностики та розуміння адаптації к новому культурному 

середовищу. Методика діагностики рівня соціальної фрустрації Л.И. 

Вассермана (Модифікація В.В.Бойко); для розуміння трудностей к 

формуванню толерантной поведінки.  Тест Сенс життєві орієнтації (методика 

СЖО) Д. А. Леонтьєва; розуміння складових життя, та  методи математичної 

обробки даних. 

Методика дослідження соціально - психологічної адаптації К. Роджерса 

- Р. Даймонда: 

З огляду на те, що в картині динаміки адаптаційного процесу все 

більшого значення набувають власне особистісні психологічні сили розвитку, 

такі як локус контролю, особливості самооцінювання, самоприятие себе та 

інших, прагнення до домінування, емоційний комфорт і ін., За допомогою 

методики діагностики соціально-психологічної адаптації, запропонованого в 

1954 р К. Роджерсом і Р. Даймондом ми пропонуемо виявити формування 

толеранної поведінки серед різних єтничних груп. Методика апробована і 

стандартизована на різних вибірках учнів у вітчизняних школах і вузах. Шкала 

як вимірювальний інструмент виявила високу дифференцирующую здатність 

в діагностиці не тільки станів адаптації і дезадаптації, але і особливостей 

уявлень про себе, їх перебудови в вікові критичні періоди розвитку і в 

критичних ситуаціях, які спонукають індивіда до переоцінки себе і своїх 

можливостей. 
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В сучасній соціально-психологічній літературі соціальна адаптація 

(дезадаптація) визначається як один із суттєвих механізмів, який, будучи 

сформованим, сам стає внутрішньою передумовою особистісного росту 

людини, забезпечуючи її продуктивне "входження" в соціальну групу, 

суспільство в цілому. З соціально-психологічної точки зору, соціальна 

адаптація, має своїми головними показниками – ефективність входження 

людини в малу групу, колектив або соціум, визнання чи невизнання її іншими, 

наявність друзів, особливості формального й неформального спілкування, 

рівень задоволення їх потреб у спілкуванні. У відповідній соціально-

психологічній літературі існує досить широке розмаїття досліджень тих 

особистісних якостей, які забезпечують людині оптимальну соціальну 

адаптацію. Так, за даними Е.Сигельман, зі слів О.І. Власової, людей з 

високими оцінками здатності до соціально-психологічної адаптації передусім 

характеризують, якості, які відбивають їхнє конструктивне ставлення до 

довколишніх, тобто здатність щиро цінувати інтелект і знання інших, 

тактовність і співчуття, здатність до близького спілкування. Окрім цього, 

таким людям притаманні незалежність і самостійність, виключна надійність та 

відповідальність перед іншими. 

У дисертаційному дослідженні Г.С.Васильєва, було емпірично 

доведено, що легкість та повнота соціально-психологічної адаптації як 

інтегрального механізму підтримання соціального гомеостазу особистості і 

спільноти, значною мірою зумовлені певною сукупністю якостей людини, які 

забезпечують ефективність і спілкування з іншими та психологічну сумісність 

у спільній діяльності. Такі здібності дослідник назвав комунікативними: 

високий рівень самоорганізації особистості, її соціальна спрямованість, 

спостережливість та вміння слухати партнера, прагнення бути зрозумілим 

іншими, правдивість, культура мовлення, довіра до партнерів, вимогливість, 

тактовність, дисциплінованість і рішучість. 

Тест Сенс життєві орієнтації (методика СЖО) Д. А. Леонтьєва дозволяє 

оцінити джерело сенсу життя, який може бути знайдений людиною або в 
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майбутньому (мети), або в сьогоденні (процес) або минулому (результат), або 

у всіх трьох складових життя, що несумнівно впливає на її соціалізацію в 

майбутньому, так як самореалізація без соціуму і цілі в житті не можлива. 

На основі факторного аналізу адаптованої Д. А. Леонтьєва версії цієї 

методики вітчизняними дослідниками (Леонтьєв, Калашніков, Калашнікова) 

створили тест СЖО, що включає, поряд із загальним показником свідомості 

життя, також п'ять субшкал, відображають три конкретних змістовних 

орієнтації (мети у житті, насиченість життя і задоволеність самореалізацією) і 

два аспекти локусу контролю (локус контроля-Я і локус контролю-життя). 

У тесті СЖО життя вважається осмисленим при наявності цілей, 

задоволенні, одержуваному при їх досягненні і впевненості у власній здатності 

ставити перед собою цілі, і добиватися результатів. Важливим є якісне 

співвіднесення цілей - з майбутнім, емоційної насиченості - зі справжнім, 

задоволення - з досягнутим результатом, минулим.Ситуація надає кожній 

людині можливість зробити в сьогоденні певний вибір у вигляді вчинку, дії 

або бездіяльності. Основою такого вибору є сформоване уявлення про сенс 

життя або його відсутності. Сукупність здійснених, актуалізованих виборів 

формує минуле, яке незмінно, варіаціям піддаються лише його інтерпретації. 

Майбутнє є сукупність потенційних, очікуваних результатів зусиль, 

здійснюваних в сьогоденні, в цьому зв'язку майбутнє принципово відкрито, а 

різні варіанти очікуваного майбутнього мають різну мотивуючу 

привабливість. 

 Субшкали 

1.Цілі в житті. 

Бали за цією шкалою характеризують наявність або відсутність в житті 

цілей у майбутньому, які надають життю осмисленість, спрямованість і часову 

перспективу. Низькі бали за цією шкалою навіть при загальному високому 

рівні ОЖ будуть властиві людині, яка живе сьогоднішнім або вчорашнім днем. 

Разом з тим високі бали за цією шкалою можуть характеризувати не тільки 

цілеспрямованої людини, а й про плани якого не мають реальної опори в 
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сьогоденні і не підкріплюються особистою відповідальністю за їх реалізацію. 

Ці два випадки нескладно розрізнити, враховуючи показники по інших шкалах 

СЖО. 

2. Процес життя або інтерес і емоційна насиченість життя. 

Зміст цієї шкали збігається з відомою теорією про те, що єдиний сенс 

життя полягає в тому, щоб жити. 

Цей показник говорить про те, сприймає чи випробовуваний процес 

свого життя як цікавий, емоційно насичений і наповнений змістом. Високі 

бали за цією шкалою і низькі по іншим будуть характеризувати гедоніста, що 

живе сьогоднішнім днем. Низькі бали за цією шкалою - ознака 

незадоволеності своїм життям у сьогоденні; при цьому, однак, їй можуть 

надавати повноцінний сенс спогади про минуле або націленість в майбутнє. 

3. Результативність життя, або задоволеність самореалізацією. 

Бали за цією шкалою відображають оцінку пройденого відрізку життя, 

відчуття того, наскільки продуктивна і осмислена була прожита її частину. 

Високі бали за цією шкалою і низькі по іншим будуть характеризувати 

людину, яка доживає своє життя, у якого все в минулому, але минуле здатне 

надати сенс залишку життя. Низькі бали - незадоволеність прожитого 

частиною життя. 

4. Локус контролю-«Я» («Я» - господар життя). 

Високі бали відповідають уявленню про себе як про сильну особистості, 

яка має достатню свободу вибору, щоб побудувати своє життя у відповідності 

зі своїми цілями і уявленнями про його сенс. Низькі бали - невіра в свої сили 

контролювати події власного життя. 

5. Локус контролю-життя, або керованість життя. 

При високих балах - переконання в тому, що людині дано контролювати 

своє життя, вільно приймати рішення і втілювати їх у життя. Низькі бали - 

фаталізм, переконаність у тому, що життя людини непідвладна свідомому 

контролю, що свобода вибору ілюзорна і безглуздо що-небудь загадувати на 

майбутнє. 
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А. Леонтьєв, то, що надає життю сенс, може лежати і в майбутньому 

(цілі), і в сьогоденні (почуття повноти і насиченості життя), і в минулому 

(задоволеність підсумками прожитого життя). Разом з тим це питання не 

пізнання, а визнання, людина не винаходить або інтелектуально конструює 

сенс свого життя, а знаходить його за допомогою конкретних дій.  

        Таким чином, характеризуючи сенс життя, дослідники виділяють 

його позитивний вплив на життя людини і становлення його особистості. В. Е. 

Чудновський визначає два значення сенсу життя як психологічного феномена: 

1) суть, головне, основне в даному предметі, явищі, 2) особистісна значимість 

для людини цієї суті, цього головного, основного. Феномен сенсу життя 

включає в себе обидва ці значення, причому суть, головне домінує над не 

головним, другорядним. Але визначення сенс життєвий «домінанти» - лише 

один аспект процесу пошуку сенсу життя. Дуже важливо встановити, 

наскільки дана домінанта «продуктивна», в якій мірі вона сприяє позитивному 

розвитку особистості. У зв'язку з цим доцільно мати на увазі адекватність 

сенсу життя як одну з основних його характеристик. У зв'язку з цим В. Е. 

Чудновським виділені дві ознаки адекватності сенсу життя:  

«реалістичність» сенсу життя, тобто відповідність сенсу життя, з одного 

боку, готівковим, об'єктивним умовам, необхідним для його реалізації, з 

іншого - індивідуальним можливостям людини;  

«конструктивність» сенсу життя, тобто ступінь його позитивного (чи 

негативного) впливу на процес становлення особистості і успішність 

діяльності людини.  

Методика діагностики рівня соціальної фрустрації Л.И. Вассермана 

(Модифікація В.В.Бойко) 

У  віковій психології  підлітків переконливо доведено, що відхилену 

поведінку не визначають«вроджені механізми», а зумовлюють соціально-

психологічні чинники, зокрема особливості мікросередовища, групові 

взаємини, недоліки виховання тощо. Саме під їхнім впливом виникають і 
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розвиваються такі види відхильної поведінки, як агресія, аномія, фрустрація,  

що безперечно впливає на плив соціалізації. 

Соціальна фрустрація - вид (форма) психічної напруги, обумовленої 

незадоволеністю досягненнями і положенням людини в соціально заданих 

ієрархіях. Соціальна фрустрація передає емоційне відношення людини до 

позицій, які вона зуміла зайняти в суспільстві на даний момент свого життя. 

Фрустрація це є своєрідний емоційний стан, характерною ознакою якого 

є дезорганізація свідомості та діяльності в стані безнадійності, втрати 

перспективи. М. Д. Левітов називає такі різновиди фрустрації, як агресивність, 

діяльність за інерцією, депресивні стани, характерними для яких є сум, 

невпевненість, безсилля, відчай. Фрустрація виникає у результаті конфліктів 

особистості з іншими, особливо в колективі, в якому людина не дістає 

підтримки, співчутливого ставлення. Негативна соціальна оцінка людини, яка 

зачіпає її особистісно —її значущі стосунки, загрожує престижу, людській 

гідності, — спричиняє стан фрустрації. 

Найпомітнішими проявами поведінки людини у стані фрустрації також 

є такі: апатія, агресія, регресія (поведінка, яка наближена до заохочення 

мінімальних людських потреб) та стереотипія (порушення власної 

працездатності і наслідування чиїхось дій). 

Фрустраційна поведінка знаходить свій вияв тоді, коли поставлена 

людиною мета залишається незадоволеною. Це почуття перестає бути 

стабільним і переходить певний «поріг терпимості». Інші негативні почуття 

захоплюють свідомість людини і дезорганізовують її. Разом з розчаруванням 

фрустрація є свідченням нездійсненого вчинку, який мав втілитися у 

реальність. Проте на відміну від розчарування, фрустраційна поведінка не 

пригнічує людину до стану безсилля. Вона дозволяє і далі боротися за 

конкретну ідею чи поставлену мету. 

Фрустрацію характеризують за її силою впливу, яка напряму залежить 

від того, наскільки важливий поставлений результат і як близько людина 

знаходиться від нього. Сильна за своїм ступенем фрустрація сприяє 
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порушенню діяльності людини, зникає її результативність. Чинники цього 

стану призводять і до виникнення агресії, як наслідку емоційного виснаження. 

Цей стан може спрямовуватися на всіх навколишніх осіб і зокрема й на себе. 

Депресія може стати ще одним наслідком фрустрації за умови, що 

направленій на конкретну мету поведінці людини починають перешкоджати 

різні зовнішні чинники. Фрустратори також можуть привести людину від 

одної дії до іншої, яка здається їй легшою або доступнішою, але насправді не 

є такою. Така зміна діяльності стає приводом до втрати наполегливості та 

цілеспрямованості. 

Одним з найгірших наслідків впливу фрустрації на людину є зміна її 

характеру. Змінюються орієнтири та поставлені цілі. 

Існують труднощі й у розумінні самого терміну "фрустрація". Якщо 

звернутися до філології цього терміна, то frustration означає розлад (планів), 

знищення (задумів), тобто вказує на якусь у відомому сенсі слова травматичну 

ситуацію, при якій терпиться невдача. Як побачимо далі, філологія терміна 

близька до поширеного, хоча і не всіма приймається,. Розуміння фрустрації. 

Фрустрація повинна розглядатися в контексті більш широкої проблеми 

витривалості стосовно до життєвих труднощів і реакцій на ці труднощі.  

Це часто ті труднощі, у подоланні яких полягає одна з умов психічного 

розвитку людини і оволодіння їм професійною кваліфікацією. Коли говорять 

про наполегливість, то мають на увазі ту рису характеру, яка виражається в 

боротьбі з труднощами, в подоланні перешкод. Концепція фрустрації до 

такого роду труднощів не відноситься, а якщо й відноситься, то лише до тих 

випадках, коли цілком переборні труднощі суб'єктивно сприймаються. Інші 

труднощі в житті відносяться до числа непереборних, або, обережно кажучи, 

майже нездоланних (деякі труднощі, непереборні в даний час). Дослідники 

фрустрації вивчають ті труднощі, які є дійсно непереборними перешкодами 

або перешкодами, бар'єрам, опиняються на шляху до досягнення мети, 

вирішення завдання, задоволенню потреби.  
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Але чи можна все непереборні труднощі в житті звести до бар'єрам, 

блокуючим намічене дію? М.І. Калінін в одній з бесід зі старшокласниками 

говорив про життєві уколах, розчарування н негаразди, для перенесення яких 

потрібно твердість. характеру. Дійсно, існують життєві труднощі, часто 

виникають несподівано як того чи іншого роду негаразди чи нещастя, які 

можна назвати бар'єрами або перешкодами тільки умовно. 

Явища фрустрації найбільш вивчені в ставленні до бар'єрів у діяльності 

і тому надалі мова буде йти саме про таких ситуаціях, коли діяльність такими 

ситуаціями обмежити сферу фрустрації не можна. Є неясності в тому, до чого 

відносити термін фрустрація: до зовнішньої причини (ситуації) або до 

спричиненої нею реакції (психічний стан або окремі реакції). У літературі 

можна зустріти і те інше вживання даного терміну. Було б доцільно, подібно 

до того як відрізняють стрес - психічний стан від стресора - його збудника, 

аналогічно розрізняти фрустратор і фрустрацію - зовнішню причину і його 

вплив на організм і особистість. Хоча термін фрустратор в літературі мало 

уживаний, ми в подальшому викладі будемо вживати його, використовуючи 

термін фрустрація - переважно для позначення провокованого фрустратором 

стану.  

 

Висновки по 2  розділу 

 

        Формування толерантної поведінки ми пропонуємо розглядати через 

розуміння адаптації до нового культурного середовища. Згідно Куликової 

О.А. адаптація до нового культурного середовища виглядає у вигляді 

«Культурного шоку», який розглядається Куликової О.А. як: «вплив 

переміщення від знайомої культури, до тієї, яка є незнайомою. Коли знайомі 

пам'ятки, звуки, запахи або смаки більше недоступні, це викликає почуття 

розгубленості і невизначеності. Джетлаг і втому після прибуття можуть 

викликати навіть несуттєві речі або явища, що може стати каталізатором для 

появи депресії. Крім того, під час соціально-психологічної адаптації за 



34 
 
кордоном, фізична втома і нездужання можуть також посилити симптоматику 

культурного шоку. Найважливіше полягає в тому, щоб пам'ятати, що 

культурний шок є нормальним явищем - він може не тільки нівелюватися з 

часом, але стати позитивним для особистості станом, так як перебування в 

державі, в якому особистість дізнається про свої можливості більше, може 

сформувати такі якості, як милосердя, глобальна поінформованість, тобто 

риси, які характерні для зрілого, сформованого людини». Відповідно 

формування толерантної поведінки до «інших» культурам на думку Куликової 

О.А. формується через стратегії культурної адаптації: 

- асиміляції - варіант акультурації, при якій людина повністю приймає 

цінності і норми іншої культури, відмовляючись при цьому від своїх 

норми цінностей; 

- сепарації - заперечення чужої культури при збереженні ідентифікації зі 

своєю культурою. У цьому випадку представники не домінантної групи 

вважають за краще більшу або меншу ступінь ізоляції від домінантною 

культури; 

- маргіналізація - варіант акультурації, що виявляється в втрати 

ідентичності з власною культурою і відсутності ідентифікаціє 

культурою більшості. Ця ситуація виникає з - за неможливості 

підтримувати власну ідентичність (зазвичай в силу якихось зовнішніх 

причин) і відсутності інтересу до отримання нової ідентичності 

(можливо, через діскріманаціі або сегретаціі зі стороні цієї культури); 

- інтеграція ідентифікація з як зі старою культурою, так і з новою [28]. 

Наше дослідження включало наступні етапи: підготовчий, діагностичний та 

аналітичний. 

На підготовчому етапі була визначена вибірка досліджуваних, відібрані 

конкретні психологічні методики, спрямовані на діагностику досліджуваних 

показників. 

На діагностичному етапі було проведено дослідження та здійснена 

діагностика всіх досліджуваних показників. Емпіричне дослідження 
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проводилося з розрахунком часу і особливостей процедури дослідження. Збір 

емпіричних даних проводився у першій половині дня з розрахунком того, що 

фізичний та психологічний стан досліджуваних повинні бути в нормі. Місце і 

обстановка проведення дослідження були підібрані з умовою максимально не 

викликати стану тривожності та дискомфорту досліджуваних. 

На аналітичному етапі був проведений математичний аналіз отриманих даних.  

У ході дослідження було обстежено усього 60 осіб. Віком 16-18 років. 30 осіб 

Одеської середній спеціалізованій музичній школи-інтернат імені П. С. 

Столярського та 30 осіб (емігрантів), які проживають в Україні.  

Базою проведення емпіричного дослідження була Одеська середня 

спеціалізована музична школа-інтернат імені П. С. Столярського та соціальні 

мережи Telegram, Instagram. 

 Для вирішення поставлених завдань було застосовано комплекс емпіричних 

методів дослідження: методика дослідження соціально психологічної 

адаптації новому культурному середовищу К. Роджерса – Р. Даймонда., 

Методика діагностики рівня соціальної фрустрації Л.И. Вассермана 

(Модифікація В.В.Бойко); Тест Сенс життєві орієнтації (методика СЖО) Д. А. 

Леонтьєва; методи математичної обробки даних. 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 3. АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ ЕМПІРИЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

ВИЯВЛЕННЯ СОЦІАЛЬНО ПСИХОЛОГІЧНИХ ЧИННИКІВ 

ФОРМУВАННЯ ТОЛЕРАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ В 

МУЛЬТИКУЛЬТУРНОМУ СЕРЕДОВИЩЕ 

 

3.1. Аналіз результатів емпіричного дослідження 
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Для досягнення мети нашого дослідження були використані три 

методикиметодика дослідження соціально психологічної адаптації новому 

культурному середовищу К. Роджерса – Р. Даймонда., Методика діагностики 

рівня соціальної фрустрації Л.И. Вассермана (Модифікація В.В.Бойко); Тест 

Сенс життєві орієнтації (методика СЖО) Д. А. Леонтьєва; методи 

математичної обробки даних. У ході дослідження було обстежено усього 60 

осіб. Віком 16-18 років. 30 осіб Одеської середній спеціалізованій музичній 

школи-інтернат імені П. С. Столярського та 30 осіб (емігрантів), які 

проживають в Україні.  

Отримані результати за методикою–соціально-психологічної адаптації 

Роджерса и Даймонда.Робота з різними культурними групами являє собою 

складну задачу, спрямовану на досягнення максимального позитивного 

ефекту від взаємодії. При цьому необхідно враховувати все особливості 

культури іншого народу, віросповідання, ресурсні можливості. В процесі 

формування толерантної поведінки до нового культурного середовища 

людина повинна одночасно вирішувати дві проблеми: збереження своєї 

культурної ідентичності і включення в чужу культуру.При тестуванні за 

методикою Роджерса и Даймонда мі використовували можливості музічной 

школи імені Столярського та соціальних мереж. Ресурси соціальних мереж 

допомогли нам тестувати ємигрантів пітлітків, проживаючих в Україні. 

Отримали наступні результати: за 100 % прийнято кількість підлітків в 

одній виборці. 

 

Таблиця 3.1. 

Відсоткове співвідношення факторів соціально-психологічної адаптації 

Шкали 
Підлітки 

емігранти 
Учні школи 
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Адаптивність 42% 58% 

Приняття себе 36% 54% 

Приняття інших 62% 39% 

Емоційний комфорт 32% 58% 

Внутрішній контроль 54% 43% 

Домінування 58% 41% 

Ескапізм 68% 32% 

 

На рисунку 3.1. ми маємо змогу спостерігати більш детальну 

інформацію. Адаптивних  дітей з учнів мущичної школи дещо більше – 58% з 

загальної вибірки , ніж підлітків ємигрантів –  42%. Хоч різниця і невелика.  

Поскільки адаптація ємигрантів підлітків найкраще реалізується через значущі 

для дитини сфери: перш за все сферу інтересів, а потім розваг і зовсім не 

відбувається через сферу побуту. Тому для успішної адаптації слід 

враховувати специфічні набуті у попередньому досвіді інтереси дитини.Для 

успішної адаптації дитина повинна відчувати те, що її почуття та інтереси 

мають значення для дорослих значущих других і враховуються при прийманні 

яких-небудь рішень, що вона може говорити про свої потреби і її потреби 

будуть по мірі можливості задоволенні. Також важливим в сучасних умовах 

пандемії е контакт в соціальних мережах, самі діти прагнуть до нього: люблять 

приймати участь в іграх, різніх групах по інтересам. Батьки повинні 

користуватися цим випадком для того, щоб налагодити стосунки між 

культурними особливостями в новому середовище та соціальними 

інститутами з яким він взаємодіє. 
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Рис. 3.1. Відсоткове співвідношення факторів соціально-психологічної 

адаптації 

У підлітків ємігрантів дуже важко дотримуватись розуминня потреб та 

нужд в новому культурному для них середовищу. Комплекс проблем, які 

існують сьогодні в установах для підлітків єминрантів, що залишилися без 

піклування«своїх», сприяє стійкому прояву в них соціальної нестабільності, 

тривожності, незахищеності, ворожості, конфліктності, нездатність до 

спілкування, депресивності, як відмичає Кулікова «Культурний шок». Маючи 

за плечима досвід життя в рідної країні, в новому культурному середовище, 

підліткі мають серйозні порушення процесу соціалізації, різні види депривації 

та соціальну дезадаптацію, підлітки ємигранти в мехах нашого дослідження, 

важко пристосовуються до зміни умов, а напрацювання ними механізмів 

пристосування, які допомагають змінити поведінку, не завжди відбувається 

успішно. Діти, які потрапили в нове культурное середовище, зазвичай 

зазнають наслідків трагічних обставин, які перервали нормальний перебіг 

їхнього життя. Такі підлітки знають, що таке рідне середовище, рідна мова, 

рідна культура, оскільки їхні перші роки життя проходили в рідному 

середовищу. Тому підлитки із іноземних стран належать до групи ризику, бо 
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можуть стати неблагополучними, одна з причин цього – проблеми адаптації 

до нового соціального та культурного середовища.  

Однак, все ще залишається актуальною проблема взаємної адаптації та 

подальшого позитивного розвитку підлітків в новій країні, що потребує 

посилення співпраці соціальних служб та батьків-вихователів, соціальних 

інститутів, щодо вирішення зазначених проблем. Актуальність дослідження 

полягає також і в тому, що підлітки ємигранти представляють певну 

специфічну групу, яка не здатна без допомоги і підтримки держави, 

соціальних інститутів, важливим з яких є школа, друзі, психологичної 

допомоги, адаптуватися в сучасному суспільстві і тому потребує захисту. 

Підліики ємигранти, що проявили здатність приймати себе - 36% , а  

учнів школи - 54%, і вже тут ми бачимо суттєву різницю. Поскільки прийняття 

себе стає варіантом національної ідентифікації у відношенні самого себе, то не 

дивно чому самец ей показник на найнижчому рівні у дітей ємигрантів. Адже 

думки чому вони покинули свою країну, де їх заважають любити і приймати 

себе такими як вони є, зважаючи на те, що в рідної країні так склались умови, 

які не захотілаі прийняти їх.  

Взагалі, проблема прийняття себе дуже актуальна у підлітків, адже 

потреба бути собою - це прагнення до вдосконалення свого «я», до 

самопізнання і саморозкриття. Не випадково, саме в цей період підлітки 

починають цікавитися психологією, філософією, окультизмом. Відбувається 

становлення особистості або точніше її оформлення. Підліток переосмислює 

старі батьківські норми. Те, що раніше сприймалося як істина, піддається 

перевірці, причому, не тільки на теоретичному рівні. Підліток експериментує, 

пробує на смак життя, яке відкривається для нього з нової, невивченої сторони. 

Він вибудовує свої, особливі, іноді жахливі, іноді вражаюче прекрасні, але 

завжди ідеалізовані їм світи. Саме в цей період підліток відкритий до пізнання 

себе, щоб надалі взяти себе таким, яким він є. А прийняття себе - це вже ознака 

зрілої особистості. азвичай, підлітки прагнуть ретельно приховати свої страхи. 

Наявність стійких страхів свідчить про нездатність захистити себе, відсутність 
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розуміння і підтримки з боку дорослих, якi не дають почуття безпеки і 

впевненості в собі, породжуючи настороженість і підозрілість. Надалі це 

обертається упередженістю у відносинах з людьми, конфліктами чи відходом 

від реальної дійсності - надмірним захопленням комп'ютерними іграми, 

вживанням алкоголю і наркотиків, членством в реферетних группах та інших 

организаціях. 

Ще не зміцніла психіка підлітка не виносить насильства над собою, 

тривалої гонки за престижем. Недарма нав'язливі страхи й думки типові для 

дітей і підлітків, які прагнуть не стільки відповідати загальноприйнятим 

нормам, скільки бути завжди першими, отримувати тільки вищі оцінки 

(синдром відмінника або синдром гіпервідповідальності). У таких підлітків 

загострене почуття власного «я», вони образливі і честолюбні, однобічно 

орієнтовані на успіх, вони не визнають жодних відхилень від заданої мети. 

        Крім того, нав'язування сучасних еталонів краси, в чомусь 

протиприродних людській природі, ідеалізованих (а для підлітка дуже 

важливо бути ідеальним, бути краще за всіх), змушує молодих дівчат 

звертатися до пластичного хірурга, відвідувати з небезпечною інтенсивністю 

солярії, відмовлятися від їжі. Кожен з цих випадків небезпечний ще й тому, 

що орієнтація тут йде не на розвиток свого внутрішнього потенціалу, своєї 

індивідуальності (яка може сприйматися підлітком, як несхожість, а, отже, 

поганiсть), а на бажання провести зовнішнє враження, яке може надавати 

руйнівну вплив на особистість. Важливимзавданням при формуванні 

толерантной поведінки в мультикультурному середовищу у 

підлітківвизнається розвиток умінь ненасильно вирішувати конфлікти за 

допомогою розвитку здатності до терпіння (витримка, самовладання, 

самоконтроль) та прийняття (розуміння, емпатія,) при взаємодії з «іншими», 

«інакшими», «чужим». 

Щодо прийняття інших – тут ми бачимо протилежну ситуацію, де 

підлітків ємигрантів,які продемонстрували вищі результати в прийнятті інших 

- 62% , ніж учнів школи, яких всього 39%. Ємигранти підліткизвикли за всі 

http://www.secret-press.com/vih70.html
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свої соціальні контакти не оцінювати суворо таких же  як і вони.  І тут ми 

зіштовхуємся з невідповідністю результатів данної вибірки дітей і 

теоретичних розробок Роджерса, адже саме він стверджув, що чим більшою 

мірою людина приймає себе, тим вище ймовірність, що він приймає інших. 

Такий зв'язок між самоприйняття і прийняттям інших заснована на 

спостереженні, зробленому Роджерсом, що на початок терапії клієнти 

зазвичай мають негативну Я-концепцію - вони не здатні приймати себе. Однак 

як тільки такі клієнти починають більше приймати себе, вони більшою мірою 

починають приймати і інших. Інакше кажучи, Роджерс припустив, що якщо 

самопринятие має місце (тобто якщо невідповідність реального і ідеального 

«Я» мало), то з'являється відчуття прийняття, поваги і цінності інших. В наших 

результатах ми бачимо іншу картину, підлитки ємигранти більше приймають 

інших, ніж самих себе. Отже, чим вище ваша здатність приймати світогляд 

партнера, тим вища ймовірність побудови хороших відносин. Однак є 

важливий момент - при цьому потрібно дати собі право бути собою. Ось саме 

ці критерії - право бути собою і прийняти іншу - часто і вступають в 

протиріччя. 

Емоційний комфорт присутній вього у 32% підлітків ємигрантів і 58% 

учнів шкіл. Прояв депривації охоплює широкий діапазон змін особистості від 

легких незвичностей, що ще не виходять за рамки нормальної емоційної 

картини, навіть до дуже грубих уражень розвитку інтелекту та характеру. 

Великі труднощі представляють не лише подолання явищ депривації у дітей, 

які виховуються поза сім'єю, але і грамотна діагностика даного явища. При 

цьому необхідне залучення і педіатра, психолога, педагога і інших 

працівників. Мова йде не про фізичні обмеження, а виключно про недостатнє 

задоволення основних психічних потреб (психічна депривація). 

Незадоволення яких і приводить до емоційного дискомфорту. 

Стан емоційного комфорту є необхідною умовою подальшого особистісного 

розвитку дитини, успішного засвоєння знань та швидкого формування 

навичок. Коли дорослі добре ставляться до дитини, визнають її права ,а 
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однолітки хочуть з нею товаришувати ,вона відчуває емоційне благополуччя, 

впевненість, захищеність. Стан емоційного дискомфорту спричиняє неспокій, 

тривогу, невдоволення, страх, образу, сором та їнші негативні почуття і емоції, 

які істотно гальмують загальний розвиток дитини. 

Наступним розглянемо показник внутрішнього контролю , де в 54 % 

підлітків ємигрантів і 43% учнів шкіл він яскравовиражений. Високий 

показник свідчить про схильність підлітка свідомо контролювати власні 

емоційні переживання, зміст внутрішньої реальності, світогляд та духовний 

розвиток. Низький показник є відображенням уявлення підлітка про його 

нездатність контролювати ситуацію у внутрішньому світі, невміння керувати 

власними емоціями та приписування відповідальності за зміст та узгодженість 

власних душевних та духовних переживань зовнішнім факторам та впливам 

інших людей. 

Шкала домінування показала найсуперечливіші результати, оскільки в 

обох вибірках цей показник був на найвищому рівні. Та в порівнянні з 

загальної кількості по обом вибіркам ми маємо 58 % підлітків ємгрантів та 41 

% учнів школи, яким властиве домінування. 

У спілкуванні з однолітками більшість старших підлітків намагається 

проявити свої найкращі, у тому числі лідерські якості. Бажання відокремитися, 

прагнення зайняти високу позицію, здобути повагу, визначити свою 

особистісну цінність й таким чином отримати можливість підкріпити власну 

самооцінку та самоповагу - все це багато в чому визначає позицію домінування 

підлітків у процесі міжособистісної взаємодії. 

Результати дослідження рівня суб`єктивного контролю у підлітків учнів 

школи над різноманітними життєвими ситуаціями вказують на те, що 

преважна більшість підлітків характеризується вираженістю екстернального 

типу локус контролю. Нерідко формуванню та посиленню агресивності 

сприяє потреба у самоствердженні. Якщо ця потреба превалює, то найбільш 

енергійні підлітки набувають підкреслено агресивного вигляду і прагнуть 

домінування. Боротьба за лідерство, в свою чергу, базується на жорсткому 
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підкоренні одному та примушення інших. Лідер, як правило, утримує статус 

за допомогою насильства. 

Дитина підліткового віку прагне уваги, розуміння, довіри дорослих.Вона 

намагається грати певну соціальну роль не лише серед однолітків, а й серед 

дорослих, тобто проявляє соціальну активність. Але часто дорослі вважають, 

що підліток – це насамперед дитина і тому має слухатись. Внаслідок цього між 

дорослими та підлітками зростає психологічний бар’єр, долаючи який підлітки 

застосовуючи агресивні форми поведінки.Підлітки, які не знаходять взаємо 

порозуміння з найближчими їм людьми – у сім’ї, дуже часто набувають 

агресивних форм поведінки. Стиль життя в таких сім’ях з постійним проявом 

неповаги один до одного, брутальністю, сварками, зневагою, 

неорганізованістю побуту залишає незадоволеними основні потреби дитини у 

доброзичливому спілкуванні.Отриманні данні свідчать, що більшість підлітків 

інтерпретує значущі події в їхньому житті як результат дії зовнішніх сил - 

випадків, інших людей; досліджувані схильні перекладати відповідальність за 

власний неуспіх оточуючим або вважати його результатом 

невезіння.Завершує аналіз наших показників по методиці Роджерса і 

Даймонда – Ескапізм. Який ми виявили у 68 % ємигрантів , і у 32 % підлітків 

учнів школи. Ми бачимо яскраву різницю в переважну більшість саме 

підлітків ємигрантів, і як різновид психологічного захисту – це доволі 

закономірно. При чому його дія не обов’язково спричинена психологічною 

травмою. Дитина може захищатися від рутини повсякденності, від 

екзистенційної кризи, від непорозуміння, неприйняття соціуму. Ескапізм не 

можна оцінювати як «поганий» чи «хороший». Як будь-який психологічний 

захист ескапізм може допомагати людині долати проблеми, конфлікти, 

внутрішні і зовнішні, і як будь-який механізм ескапізм може стати 

патологічним, якщо особистість застрягне на ньому. Тому його яскрава 

наявність скоріше допомагає дітям адаптуватись, ніж завжає.Отже, 

визначення показників рівня соціально-психологічної адаптованості свідчить, 

що переважна більшість підлітків відчувають емоційний дискомфорт. 
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Найбільш вираженими є такі показники як неприйняття себе, але прийняття 

інших. Аналізуючи показники, ми бачимо, що у підлітків ємигрантів 

переважає внутрішній контроль, тобтовони більше опираються на власні сили. 

Ще однією проблемою випробуваних є ескапізм, вони прагнуть втекти від 

проблем, замість того, щоб їх вирішувати. Загалом, для більшості підлітків 

характерна дезадаптивність через наявність у них соціально небажаних 

якостей, але цей показник не має такого чіткого вираження як інші. Розробка 

основ формування толерантної поведінки, з урахуванням отриманих двних за 

методикою, як імпліцідной детермінанти социально психологічного буття 

людини, подрозумевает виявлення природи і істочніковособистисного 

розвитку, закономірностей їх функціонування, діалектики загальнолюдского і 

національного. 

  Наступна методика:Сенсожиттєві орієнтації Лєонтьєва. Отримани 

результати представлени в таблице 3.2. 

Таблиця 3.2. 

Відсоткове співвідношення факторів за методикою Смисложиттєві 

орієнтації  

Шкали 
Підлітки 

ємигранти 

Учні 

музичноїшколи 

Ціль життя 39% 52% 

Процес життя 37% 61% 

Результативність життя 31% 62% 

Локус контролю - Я 47% 51% 

Керованість життям 29% 65% 

 

Отримани результаті свідчать що у 39 % підлітків ємигрантів та у 52% 

підлітків з музичної школивиявлена наявність в житті цілей у майбутньому, 
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які надають життю осмисленість, спрямованість і часову перспективу. Про 

інших підлітків, що продемонстрували низькі результати по цьому параметру, 

можна сказати, що вони живуть сьогоднішнім або вчорашнім днем. Що є 

цілком закономірно для сучасних умов пандемії, де невідомо, що їх чекатиме 

завтра, не кажучи вже про майбутнє. Труднощами цілепокладання підлітків з 

саморозвитку є абстрактність цілей, відсутність логічних взаємозв’язків між 

найближчими і віддаленими цілями, недостатність співвіднесення бажаних 

цілей і об’єктивних можливостей. А поскільки у підлітковому віці 

відбувається становлення складної структури життєвих цілей, яка включає 

образ цілі (цілепородження), генерування моделі цілі (цілеутворення), 

розвиток моделі бажаної цілі до її реалізації, оцінки ймовірності досягнення 

цілі, аналіз помилок (цілереалізація та цілерефлексія), то отримані низькі 

результати по цьому параметру можуть загрожувати шляху до цілей в 

майбутньому. 

 
 

Рис. 3.2. Відсоткове співвідношення факторів за методикою 

Смисложиттєві орієнтації  

На рисунок 3.2. отримані наступні результати: щодо процесу життя чи 

емоційної насиченості життя, то її спостерігаємо в 37% підліткив ємигрантів і 
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у 61% учнів школи.Ці результати говорять про те, що лише 37% підліткив 

ємигрантів сприймають процес свого життя як цікавий, емоційно насичений і 

наповнений змістом.  

Реалії життя в новому культурному середовище такі, що негативних 

емоцій більше, ніж позитивних. Поскільки більшість негативних емоцій 

подавляється нашими захисними механізмами, то і рівень насиченості 

емоційного життя спадає. Підлітковий вік характеризується як період 

підвищеної емоційності, що проявляється в легкій збудливості, мінливість 

настрою, виникненні тривожності, агресивності та інших бурхливих реакцій. 

Підлітковий вік вважається особливо «емоційно насиченим» і тому вивчення 

емоційного розвитку підлітків займає провідне місце в психології. Останнім 

часом інтерес до проблеми емоційного розвитку значно зріс.Емоційні 

порушення, що виникають у цей період, мають далекосяжні наслідки. Багато 

дослідників пов'язують деякі типи порушення поведінки у дітей з різними 

формами емоційних порушень. Неодноразово демонструється зв'язок 

емоційного неблагополуччя з неуспішністю,труднощами спілкування з 

однолітками та дорослими і т.д. 

Результативність свого життя на високому рівні оцінили всього 31% 

підлітків ємигрантіві 62% учнів музичної школи. Оскільки бали за цією 

шкалою відображають оцінку пройденого відрізку життя, відчуття того, 

наскільки продуктивна і осмислена була прожита її частина, можемо 

припустити, що через невелекий відрізок життєвого шляху важко судити про 

його результативність. В данному випадку в обох вибірках загальний 

результат не надто високий.  Низькі бали в цьому критерії і високі в інших 

свідчать про незадоволеність прожитого життя. Спосіб життя має бути таким, 

щоб допомагати організму впоратися з фізіологічним дорослішанням, а не 

заважати йому. Шкідливі звички, пов'язані з уживанням алкоголю, нікотину, 

наркотиків, гальмують фізичний розвиток, порушують нормальні процеси 

росту і розвитку. Підготовка до дорослого життя пов'язана з психологічними 

зусиллями. Задля підвищення етнічної толерантності у полікультурних 

http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3
http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BF%D1%96%D0%BB%D0%BA%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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регіонах Н. Лебедєва та інші науковці рекомендують вводити у педагогічний 

процес різних навчальних закладів факультативи та предмети, спрямовані на 

вивчення культур народів, які проживають у поліетнічній зоні [7]. Це, на 

думку науковців, сприяє розвитку етнокультурної компетентності 

підростаючого покоління і підвищенню позитивності їх власної етнічної 

ідентичності.  

Крім цього, робота з розвитку етнічної самосвідомості повинна 

поєднуватися з інтенсивною роботою щодо розвитку особистості молоді, 

виховання у неї самостійності та соціальної відповідальності. Це дозволить 

попередити розвиток залежності від етнічної групи й не допустить перехід 

самоідентифікації з етнічною групою в етнофанатизм і націоналізм. 

Поступово підліток вчиться прогнозувати свою поведінку у різних життєвих 

ситуаціях, одержувати необхідну інформацію, аналізувати її, застосовувати 

для досягнення своїх цілей. Він починає самостійно ставити собі завдання, 

відслідковувати хід виконання власних дій та їхні результати, 

використовувати наявний досвід, емоційно правильно реагувати на різні 

ситуації у своєму житті. Цей процес не відбувається сам по собі, підліток є 

його активним учасником, він має докладати певних зусиль, щоб розвиватися 

й дозрівати психологічно. 

Локус контролю-Я переважає в 47% підлітків ємигрантів і 51% учня  

музичної школи. Локус контролю є дуже важливим показником стану 

формування особистості, особливо в підлитковому віці. Він впливає на вибір 

майбутньої професії, самореалізацію, формування моделі поведінки людини в 

соціумі і становлення в ньому. І тут ми спостерігаємо, що приблизно в 

половини вибірки він яскраво переважає, а в іншої менш виражений.  

У роботі з асоціальними групами методика ці дані можуть бути 

використані для виявлення тривожних, дезадаптованих підлітків з 

екстернальним локусом контролю. Це допоможе вчасно надати їм допомогу, 

поки стан тривалого стресу не привело їх до вчинення протиправних діянь або 

суїцидальних спроб. Є дані про більшу схильність екстерналів до обмана і 



48 
 
скоєння аморальних вчинків. Розглядається також зв'язок між рівнем 

суб'єктивного контролю і поведінкою підлітків і молоді в криміногенних і 

посткриминогенных ситуаціях. Виникає враження, що підлітка-ємигранти в 

те, що його життя контролюється зовнішніми силами, як психологічний захист 

за своєю природою має певну ущербність. Вона закономірно породжує 

патологію, що пов'язана з почуттям безсилля, неповноцінності, низьким 

самоповагою. Той, хто не покладається на себе або не вірить в себе, відповідно 

обмежує себе у придбанні інформації і умінь, у спілкуванні з іншим він 

схильний намагатися розташувати до себя. Легко зрозуміти, що низька 

самооцінка, тенденція до самознищення, мале число умінь, володіння якими 

могло б ґрунтуватися переживання цінності самого себе, незадовільні 

міжособистісні відносини - все це готує ґрунт для психопатології. У надмірній 

ступеня люди із зовнішнім локусом контролю частіше страждають явно 

вираженою психопатологией, ніж люди, близькі до екстремуму з внутрішнім 

локусом контролю. У людини з високим показником зовнішнього локусу 

контролю легше виникає почуття неадекватності, він у середньому більш 

тривожний, ворожий, втомлений, розгублений і пригнічений, менш 

енергійний і життєрадісний.Почуття керованості своїм життям переживають 

всього 29% підлітків ємигрантів, і значно більше  - 65% підлітків з  мізичної 

школи. 

Поскільки низькі бали свідчать про деякий фаталізм та переконаність у 

тому, що життя людини непідвладне свідомому контролю, а свобода вибору 

ілюзорна і безглуздо що-небудь загадувати на майбутнє, то в ситуації з 

непередбачуваністю життя дітей, що адаптуються к новому культурному 

середовищу. 

Низька кількість балів у інших підлітків свідчить, що вони невпевнені в 

тому, що життя непідвладне свідомому контролю, що свобода ілюзорна, і не 

має сенсу що-небудь загадувати на майбутнє.  
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3.2. Виявлення соціально психологічних чинників формування 

толерантної поведінки в мультикультурному середовище 

 

Оскільки в нашому дослідженні проходило вивчення не двох, а безлічі 

змінних, виміряних у кількісній шкалі на вибірці підлітків ємигрантів та 

підліткив учнив з музичної школи, ми провели кореляційний аналіз, 

результати якого відбилися в кореляційної матриці. Як відомо, кореляційна 

матриця - це квадратна таблиця, в якій на перетині рядка і стовпця знаходиться 

коефіцієнт кореляції між відповідними параметрами. Коефіцієнт кореляції 

зручний тим, що це стандартизована міра взаємозв'язку, яка не залежить ні від 

одиниць виміру, ні від діапазону зміни змінних. За допомогою кореляційної 

матриці ми виявили структуру взаємозв'язків безлічі змінних. 

Отже, за допомогою критерію лінійної кореляції Пірсона представимо 

результати перевірки зв'язків між різними параметрами  учнів інтернату та 

учнів школи. Перший етап аналізу показав результати середніх значень 

отриманих даних за методикою Вассермана за двома вибірками. 

 
 

 
Рисунок 3.2.1. Середнє значення виявленого рівня фрустрованності  
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Отримали такі середні значення даних:  в учнів школи показник 

фрустрації та незадоволеності власним життям значно нижчий (1,6) , ніж у 

підлітків ємигрантів (2,6) , що може  свідчити про загальну 

фрустрацію підлітків ємигрантів, що виражається в характерних 

переживаннях і поведінці і те, що викликається об'єктивно непереборними 

(або суб'єктивно сприйманими як непереборні) труднощами на шляху до 

досягнення мети і розбіжності реальності з очікуваннями. Під час проведення 

дослідження ми дійсно помітили своєрідний емоційний стан, характерною 

ознакою якого є дезорганізація свідомості та діяльності в стані безнадійності, 

втрати перспективи. Поскільки фрустрація виникає у результаті конфліктів 

особистості з іншими, особливо в колективі, в якому людина не дістає 

підтримки, співчутливого ставлення, то такі показники були очікувані нами в 

ході дослідження. Найпомітнішими проявами поведінки під час дослідження 

були: апатія, агресія, регресія.Щодо дітей зі музичної шкіли, там ми також 

помітили прояви фрустрації, але менш виражені. Тому припустили що це було 

повязано з конкреним настроєм та небажанням проходити методики. По 

скільки число середнє ми не можемо узагальнити загальний фрустраційний 

стан, адже були діти з хорошим настроєм та бажанням виконати 

методики.Також хочемо звернути особливу увагу на те, що фрустраційна 

поведінка знаходить свій вияв тоді, коли поставлена людиною мета 

залишається незадоволеною. Це почуття перестає бути стабільним і 

переходить певний «поріг терпимості». Інші негативні почуття захоплюють 

свідомість людини і дезорганізовують її.  Ціль пройти методики не була їх 

власною, але деякі питання з методик дійсно могли викликати в них почуття 

незадоволеності власних відповідей. Проте на відміну від розчарування, 

фрустраційна поведінка не пригнічує людину до стана безсилля. Вона 

дозволяє і далі боротися за конкретну ідею чи поставлену мету.Фрустрацію 

характеризують за її силою впливу, яка напряму залежить від того, наскільки 

важливий поставлений результат і як близько людина знаходиться від нього. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BC%D0%BE%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BF%D0%B0%D1%82%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%96%D1%8F_(%D0%BF%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F)
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Також важко було виявити силу впливу, адже методика проводилась в певний 

день, коли настрій для більшості учнів міг бути не типовий та напружений. 

Щодо другої методики Роджерса і Даймонда, просимо звернути увагу на 

рисунок 3.2.2 

 

Рисунок 3.2.2 Середнє значення факторів за методикою Соціально-

психологічна адаптаціяРоджерса і Даймонда 

 Ми отримали середні значення в учнів музичної школи по параметру 

“Адаптивність” трішки вищі (7,6) , ніж у підлітків ємигрантів (6,6) . Хоча 

комплекс проблем, які існують сьогодні в установах для підлитків ємигрантів 

і учнів музичної школи,  сприяє стійкому прояву в них соціальної 

нестабільності, тривожності, незахищеності, ворожості, конфліктності, 

нездатність до спілкування, депресивності. Маючи за плечима негативний 

досвід життя в рідної Країні, серйозні порушення процесу соціалізаці, різні 

види депривації та соціальну дезадаптацію, підлітки ємигранти важко 

пристосовуються до зміни умов, а напрацювання ними механізмів 

пристосування, які допомагають змінити поведінку, не завжди відбувається 
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успішно. Тому підлитки яки ємигрували належать до групи ризику, бо можуть 

стати неблагополучними, одна з причин цього – труднощі в адаптації до 

нового соціального та культурного середовища. 

Щодо прийняття себе в підлітків з музичної школи значно вищі результати 

(6,8), ніж у підлитків ємигрантів (4,6) , та маємо уточнити, що не надто високі, 

зважаючи на їх підлітковий вік. Прийняття це вміння і звичка ставитися до 

себя і своїм особливостям без негативного забарвлення, просто як до даності. 

Поскільки прийняття себе стає варіантом  любові та прийняття  у відношенні 

самого себе, то не дивно чому самец ей показник на найнижчому рівні у 

підлітківлюбові. Адже думки чому вони покинули рідну країну заважають 

любити і приймати себе такими як вони є, зважаючи на те, що рідна країна не 

захотіла прийняти їх. 

З другого боку з прийняттям інших значно краща ситуація у підлитків 

ємигрантів (7,4) , підлитки ємигранти довше знаходяться в колективі і мають 

до нього адаптуватись. Тому звикли за всі свої соціальні контакти не 

оцінювати суворо таких же покинутих як і вони. Емоційний комфорт у обох 

вибірках не на найвищому рівні(5,8 і 4,9 у учнів музичної школи школи та 

підлитків ємигрантів відповідно). Можемо припустити значний вплив 

підліткового віку та насиченість емоційного життя в цей період. Дещо нижчий 

показник ми отримали у ємигрантів. У підлитків ємигрантив  низький рівень 

психологічного комфорту в безпеці, любові, спілкуванні, в пізнанні 

навколишнього світу - що призводить до різних психосоматичних 

захворювань, що створюють нові проблеми для емоційного 

комфорту.Внутрішній контроль ми виявили на середньому рівні в двох 

вибірках. Особливість внутрішнього контролю тісно пов'язана з багатьма 

психологічними процесами, явищами та рисами особистості, що утворюють її 

антистресовий контур. Зіткнувшись з перешкодами на шлях саморозвитку, 

ємигранти значно частіше виявляють пошукову активність. Така активність 

створює передумови знаходження продуктивних шляхів подальшого розвитку 

особистості. Відмова від пошукової активності може призвести до "навченої 

http://psychologis.com.ua/materinskaya_model_lyubvi.htm
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безпорадності", яка призводить до стагнації особистості, її 

деградації.Домінування, на наше здивування, показало найбільші результати 

в двох вибірках з ледь помітним стандартним відхиленням (0,8). Це не може 

не зацікавити, адже гіпотеза на рахунок цього показника була такою, що 

підлітки, як невпевнені в собі особистості не будуть прагнути домінувати, а 

тим паче в умовах нормального розвитку в школах. Очікувалось у ємигрантів 

ми потмітимо такий прояв більш виражено, ніж в музичної школи. Існує 

певний зв'язок між рівнями агресивності і ворожості у взаєминах з прагненням 

підлітка до соціального домінування, коли ж критичне ставлення до себе і 

свого поводження перемагає, то у підлітків знижується агресивність і 

прагнення до соціального домінування може бути досягнуто іншими методами 

і засобами.Тобто поскільки агресивне середовище змушує їх 

пристосовуватись, то домінування допомагає зайняти свою нішу в такій 

неблагополучній ситуації.Щодо ескапізму він явно більш виражений у 

підлитків ємигрантів (6,1). І як різновид психологічного захисту – це доволі 

закономірно. При чому його дія не обов’язково спричинена психологічною 

травмою. Дитина може захищатися від рутини повсякденності, від 

екзистенційної кризи, від непорозуміння, неприйняття соціуму. Ескапізм не 

можна оцінювати як «поганий» чи «хороший». Як будь-який психологічний 

захист ескапізм може допомагати людині долати проблеми, конфлікти, 

внутрішні і зовнішні, і як будь-який механізм ескапізм може стати 

патологічним, якщо особистість застрягне на ньому. Тому його яскрава 

наявність скоріше допомагає дітям адаптуватись, ніж завжає.Щодо підлитків 

з музичної школи  рівень ескапізму вище середнього (5,1), це може 

пояснюватисьтим, що ескапізму сприяють,  ЗМІ та Інтернет (комп’ютерні 

ігри). Окрему роль надає сфері реклами: «Маркетинг втручається в ціннісне 

поле індивіда, розсіюючи і трансформуючи його. Сьогодні реклама не тільки 

спирається на ті чи інші цінності, а й формує їх. Реклама - це споживча 

міфологія, покликана забезпечити попит на безліч товарів (у тому числі 
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непотрібних), які необхідно продати. Мотивовані на володіння речами, 

індивіди стають залежні від них і відчужені від себе». 

Таким чином найбільше стандартне ухилення ми спостерігаємо в параметрі 

рівня фрустрації (< 0.001). Що було очікувано нами і пояснено вище. 

На рахунок методики Смисложиттєві орієнтації Лєонтьєва маємо наступні 

результати,зображені на рисунку 3.2.3 

 

 
Рис.3.2.3 – Середнє значення факторів за методикою Сенсо ложиттєві 

орієнтації  

 За показником Ціль в житті спостерігаємо помітне стандартне ухилення, де 

підлиткив ємигрантив показник значно нижчий, що характеризує наявність 

або відсутність в житті цілей у майбутньому, які надають життю осмисленість, 

спрямованість і часову перспективу. Низькі бали за цією шкалою будуть 

властиві підліткам, які живуть сьогоднішнім або вчорашнім днем. Що є цілком 

закономірно для «Культурного шоку» за визначенням цього поняття за 
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О.Куликовою, днржавних установ, де невідомо, що їх чекатиме завтра, не 

кажучи вже про майбутнє.  

Емоційна насиченість життя в нашому дослідженні має значно вищі показники 

і максимальне стандартне відхилення саме  в учнів музичної школи. Цей 

показник говорить про те, сприймає чи підліток процес свого життя як цікавий, 

емоційно насичений і наповнений змістом. Поскільки більшість негативних 

емоцій подавляється нашими захисними механізмами, то і рівень насиченості 

емоційного життя спадає. Низькі бали за цією шкалою - ознака 

незадоволеності своїм життям у сьогоденні; але саме спогади про минуле або 

націленість в майбутнє, що ми і спостерігаємо у підліткив ємигрантів. 

Щодо результативності життя, значно вищі бали ми спостерігаємо в дітей з 

музичної школи, оскільки бали за цією шкалою відображають оцінку 

пройденого відрізку життя, відчуття того, наскільки продуктивна і осмислена 

була прожита її частина, можемо припустити, що через невелекий відрізок 

життєвого шляху важко судити про його результативність. В данному випадку 

в обох вибірках загальний результат не надто високий.  Низькі бали в цьому 

критерії і високі в інших свідчать про незадоволеність прожитого життя. 

Зовсім іншу ситуацію ми помітили за показником Локус-контролю Я. Ми 

отримали мінімальне стандартне відхилення саме по цьому показнику.  Тобто 

в порівнянні двох вибіолк різниця була ледь помітна. В цілому зв двома 

вибірками ми отримали доволі високі бали, що відповідають уявленню про 

себе як про сильну особистость, яка має достатню свободу вибору, щоб 

побудувати своє життя у відповідності зі своїми цілями і уявленнями про його 

сенс. Можливо це повязано з підлітковим протестом та чисто своїм баченням 

на подальше життя, заперечення авторитетів і прояв самостійності. Що не 

дивно, дивлячись на високі результати шкали домінантності. 

Останній параметр Локус - контролю життя чи керованість життям. В підлітків 

ємигрантів результати значно нижчі, ніж у підлітків з музичної школи. Саме в 

цьому параметрі ми виявили найбільше стандартне відхилення. Поскільки 

низькі бали свідчать про деякий фаталізм та переконаність у тому, що життя 
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людини непідвладне свідомому контролю, а свобода вибору ілюзорна і 

безглуздо що-небудь загадувати на майбутнє. Та і в ситуації з їх 

непередбачуваністю життя це цілком закономірно.в момент коли людина 

входить в незнайому культуру, більшість цих знайомих сигналів видалені. 

неважливо наскільки ліберальним або повним доброзичливості людина 

можете бути без звичного фізичного і соціального світу соціально-

психологічна адаптація до абсолютно нового культурного середовища буде 

супроводжуватися почуттям разочерованія і занепокоєння.Люді реагують на 

розчарування майже одним і тим же способом. Спочатку вони відкидають 

навколишнє середовище, яка викликає у них діскомфорт.Другая фаза 

культурного шоку - регрес. Домашня обстановка раптово приймає величезну 

важливість. Про всі труднощі і проблеми забувають і про будинок пам'ятають 

тільки хороше. Зазвичай достатньо один раз повернутися додому, щоб 

поверненням до реальності. 

Отримані результати за  методикою Вассермана на рівень фрустрації. 

рисунку 3.2.4 

Порівняльні дані по виявленню фрустрації у дітей з учнів школи та ємигрантів: 

 

 
 

Рис.3.2.4 – Рівень фрустрації в двох вибірках 1.ємигранти 2. учні школи 
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 Як ми бачимо з даних приведених в гістограмі у 72 % підлітків 

ємигрантів ми виявили високий рівень фрустрованності і у 31 % музичноїучнії 

школи. 

 Тобто учнів школи, які незадоволені власним життям в цілому  значно 

меньше, ніж підлітків ємигрантів, що може  свідчити про загальну 

фрустрацію дітей ємигрантів, що виражається в характерних переживаннях 

і поведінці і те, що викликається об'єктивно непереборними (або суб'єктивно 

сприйманими як непереборні) труднощами на шляху до досягнення мети і 

розбіжності реальності з очікуваннями. Поскільки фрустрація виникає у 

результаті конфліктів особистості з іншими, особливо в колективі, в якому 

людина не дістає підтримки, співчутливого ставлення, то такі показники були 

очікувані нами в ході дослідження. Найпомітнішими проявами поведінки під 

час дослідження були: апатія, агресія, регресія.у підліткив, що знаходяться в 

умовах ємиграції,  соціальної депривації, спостерігаються труднощі з 

формуванням базової довіри до світу, що призводить до виникнення 

внутрішньої напруженості, тривожності, відчуття неповноцінності, 

непотрібності.У таких дітей не сформована «довіра до себя», яка допомагає не 

вступати з собою в конфлікти чи протиріччя, і є гарантом, з одного боку, 

стресостійкості, цілісності а, з другого, – умовою розвитку особистості.  

Тривожність у них є функцією порушення стосунків із близькими дорослими 

та депривацією довіри як до дорослого, так і до себя. У підлітків ємигрантів 

тривожність є результатом фрустрації потреби в надійності, захищеності з 

боку найближчого оточення. Найчастіше фрустрація виникає в ситуаціях 

зовнішнього і внутрішнього конфлікту, коли незадоволення потреби 

наштовхується на непереборні і важкі перепони. Такий 

внутрішньоособистісний конфлікт переживається дітьми надзвичайно важко. 

Глибина переживання зберігається навіть, якщо стресова ситуація виникала 

багато років тому і хтось із дорослих намагався захистити дитину, не 

обговорюючи ці переживання відверто. Іноді і сама дитина, оскільки не готова 

зустрітися з життєвими ситуаціями, витісняє неприємні переживання зі 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BF%D0%B0%D1%82%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%96%D1%8F_(%D0%BF%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F)
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свідомості, проте згодом вони спливають знову. Крім того, традиційно в 

дослідженнях стресових впливів, які травмують психіку підлітків, 

відзначається втрата довіри як зміна глобального відношення до реальності 

взагалі. Наші спостереження свідчать про те, що на фруструючу ситуацію 

підліткі які ємигрували реагують ворожістю, звинуваченнями, погрозами, 

докорами. По суті ці реакції є захисними. Вони свідчать про те, підліток не в 

змозі опанувати ситуацію і знайти конструктивне рішення, вона беззахисна і 

така поведінка свідчить про «слабкість особистості»,незахищеність, що 

виражається в нездатності взяти на себе відповідальність за вирішення 

ситуації, прагненні перекласти цю відповідальність на оточуючих. 

Отже, відсутність довірливих відносин уже є причиною емоційної 

нестійкості, тривожності, фрустрованості, порушення емоційних контактів з 

оточуючими, що, безумовно, виступають стресогенними факторами. 

 

Висновки до третього розділу 

 

Для дοсягнення мети нашοгο дοслідження були викοристані три 

метοдики: метοдика дοслідження сοціальнο психοлοгічнοї адаптації нοвοму 

культурнοму середοвищу К. Рοджерса – Р. Даймοнда., Метοдика діагнοстики 

рівня сοціальнοї фрустрації Л.И. Вассермана (Мοдифікація В.В.Бοйкο); Тест 

Сенс життєві οрієнтації (метοдика СЖΟ) Д. А. Леοнтьєва; метοди 

математичнοї οбрοбки даних. У хοді дοслідження булο οбстеженο усьοгο 60 

οсіб. Вікοм 16-18 рοків. 30 οсіб Οдеськοї середній спеціалізοваній музичній 

шкοли-інтернат імені П. С. Стοлярськοгο та 30 οсіб (емігрантів), які 

прοживають в Україні за дοпοмοгοю сοціальних мереж Telegram, Instagram. 

Οтримані результати за метοдикοю–сοціальнο-психοлοгічнοї адаптації 

Рοджерса и Даймοнда. Рοбοта з різними культурними групами являє сοбοю 

складну задачу, спрямοвану на дοсягнення максимальнοгο пοзитивнοгο 

ефекту від взаємοдії. При цьοму неοбхіднο врахοвувати все οсοбливοсті 

культури іншοгο нарοду, вірοспοвідання, ресурсні мοжливοсті. В прοцесі 
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фοрмування тοлерантнοї пοведінки дο нοвοгο культурнοгο середοвища 

людина пοвинна οднοчаснο вирішувати дві прοблеми: збереження свοєї 

культурнοї ідентичнοсті і включення в чужу культуру. При тестуванні за 

метοдикοю Рοджерса и Даймοнда мі викοристοвували мοжливοсті музічнοй 

шкοли імені Стοлярськοгο та сοціальних мереж. Ресурси сοціальних мереж 

дοпοмοгли нам тестувати ємигрантів пітлітків, прοживаючих в Україні. 

Οтже, на підгοтοвчοму етапі була визначена вибірка дοсліджуваних, 

відібрані кοнкретні психοлοгічні метοдики, спрямοвані на діагнοстику 

дοсліджуваних пοказників. 

На діагнοстичнοму етапі булο прοведенο дοслідження та здійснена 

діагнοстика всіх дοсліджуваних пοказників. Емпіричне дοслідження 

прοвοдилοся з рοзрахункοм часу і οсοбливοстей прοцедури дοслідження. Збір 

емпіричних даних прοвοдився у першій пοлοвині дня з рοзрахункοм тοгο, щο 

фізичний та психοлοгічний стан дοсліджуваних пοвинні бути в нοрмі. Місце і 

οбстанοвка прοведення дοслідження були підібрані з умοвοю максимальнο не 

викликати стану тривοжнοсті та дискοмфοрту дοсліджуваних. 

На аналітичнοму етапі був прοведений математичний аналіз οтриманих 

даних.  

В результаті емпіричнοгο дοслідження виявили такі сοціальнο 

психοлοгічні чинники фοрмування тοлерантнοї пοведінки в 

мультикультурнοму середοвище: 

Метοдика в результаті якοї ми виявили οдин из чинникив це метοдика 

сοціальнο-психοлοгічнοї адаптації Рοджерса и Даймοнда. Рοбοта з різними 

культурними групами являє сοбοю складну задачу, спрямοвану на дοсягнення 

максимальнοгο пοзитивнοгο ефекту від взаємοдії. При цьοму неοбхіднο 

врахοвувати все οсοбливοсті культури іншοгο нарοду, вірοспοвідання, 

ресурсні мοжливοсті. В прοцесі фοрмування тοлерантнοї пοведінки дο нοвοгο 

культурнοгο середοвища людина пοвинна οднοчаснο вирішувати дві 

прοблеми: збереження свοєї культурнοї ідентичнοсті і включення в чужу 

культуру.Нагадаємο, щο в підлітків ємігрантів в пοрівнянні з підлітками з 
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музичнοї шкοли ми виявили прοяви «Культурнοгο шοку» за візначенням 

пοняття Ο.Куликοвοю дезадаптивнοсті, прοблеми з прийняттям себе, низький 

емοційний кοмфοрт, висοкий пοказник ескапізму, та прοяви бажання 

дοмінувати. Прийняття інших в цілοму прοявилοсь на вищοму рівні і 

внутрішній кοнтрοль нас такοж пοрадував. Маючи за плечима негативний 

дοсвід життя в ріднοї країні, серйοзні пοрушення прοцесу сοціалізації, різні 

види депривації та сοціальну дезадаптацію, важкο пристοсοвуються дο зміни 

умοв, а напрацювання ними механізмів пристοсування, які дοпοмагають 

змінити пοведінку, не завжди відбувається успішнο. В зв’ язку з вищесказаним 

ми виділили чинники, щο впливають на фοрмування тοлерантнοї пοведінки у 

підлітків ємигрантів - сукупність сοціальних ціннοстей, нοрм, знань, які 

дοмінують у суспільстві, в якοму вихοвувається підлітοк й успадкοвуються 

мοлοдшими пοкοліннями від старших. Такοж важливим в сучасних умοвах 

пандемії е кοнтакт в сοціальних мережах, самі діти прагнуть дο ньοгο: люблять 

приймати участь в іграх, різніх групах пο інтересам. Батьки пοвинні 

кοристуватися цим випадкοм для тοгο, щοб налагοдити стοсунки між 

культурними οсοбливοстями в нοвοму середοвище та сοціальними 

інститутами з яким він взаємοдіє.Маючи за плечима дοсвід життя в ріднοї 

країні, в нοвοму культурнοму середοвище, підліткі мають серйοзні пοрушення 

прοцесу сοціалізації, різні види депривації та сοціальну дезадаптацію, підлітки 

ємигранти в мехах нашοгο дοслідження, важкο пристοсοвуються дο зміни 

умοв, а напрацювання ними механізмів пристοсування, які дοпοмагають 

змінити пοведінку, не завжди відбувається успішнο.Діти, які пοтрапили в нοве 

культурнοе середοвище, зазвичай зазнають наслідків трагічних οбставин, які 

перервали нοрмальний перебіг їхньοгο життя. Такі підлітки знають, щο таке 

рідне середοвище, рідна мοва, рідна культура, οскільки їхні перші рοки життя 

прοхοдили в ріднοму середοвищу. Тοму підлитки із інοземних стран належать 

дο групи ризику, бο мοжуть стати неблагοпοлучними, οдна з причин цьοгο – 

прοблеми адаптації дο нοвοгο сοціальнοгο та культурнοгο середοвища. 

Підлітки ємигранти представляють певну специфічну групу, яка не здатна без 
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дοпοмοги і підтримки держави, сοціальних інститутів, важливим з яких є 

шкοла, друзі, психοлοгичнοї дοпοмοги, адаптуватися в сучаснοму суспільстві 

і тοму пοтребують захисту. 

 Метοдика Вассермана на рівень фрустрοваннοсті прοдемοнструвала 

нам, щο учнів шкοли, які незадοвοлені власним життям в цілοму  значнο 

меньше, ніж підлітків ємигрантів, щο мοже  свідчити прο загальну фрустрацію 

підлітків ємигрантів, щο виражається в характерних переживаннях і пοведінці 

і те, щο викликається οб'єктивнο неперебοрнимитруднοщами на шляху дο 

дοсягнення мети і рοзбіжнοсті реальнοсті з οчікуваннями. Пοскільки 

фрустрація виникає у результаті кοнфліктів οсοбистοсті з іншими, οсοбливο в 

группі, в якοї людина не дістає підтримки, співчутливοгο ставлення, тο такі 

пοказники були οчікувані нами в хοді дοслідження. Адже ємигрування в нοве 

культурне середοвище не мοжна назвати сοціальнο небезпечним.  

Найпοмітнішими прοявами пοведінки під час дοслідження були: апатія, 

агресія, регресія. В зв’язку з вищесказаним мοжнο виділити чинник 

фοрмування тοлерантнοї пοведінки у підлітків ємигрантів– психοлοгічний 

кοмфοрт οсοбистοсті підлітка в нοвοму культурнοму середοвище. Кοжен 

індивід, як правилο, сам οбирає сοбі свій шлях у адаптації в нοвοму 

культурнοму середοвищу. Зοвнішні οбставини абο зοвнішні чинники 

фοрмувння тοлерантнοї пοведінки впливають на цей прοцес тією мірοю, 

наскільки їм дοзвοляє впливати внутрішній чинник - сама індивідуальність 

людини. Тут, крім сοціальних, у дію вступають і біοлοгічні причини. В перше 

чергу пοтрібнο ствοрювати кοмфοртне психοлοгічне середοвище для підлітків 

в середοвищі в якοму він прοживає, і мοнітοрити загальний рівень фрустрації 

в тοму чи іншοму випадку.  

Такοж немалοважливий чинник,який нам вдалοсь виділити це 

пοзитивний дοсвід дοвірливих стοсунків з οднοлітками та дοрοслими в умοвах 

вихοвання в закладі οсвіти, середοвища в якοму він взаимοдие.   Пοказанο, щο 

дοвіра ствοрює ефект ціліснοсті буття людини, сприяє виникненню ефекту 

ціліснοсті οсοбистοсті, за дοпοмοгοю дοвіри співставляється міра 
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відпοвіднοсті свοєї пοведінки, прийняття тοгο рішення, мети, пοставлених 

завдань як світοві, так і самοму сοбі. Встанοвленο, щο за умοви дοвіри підлітків 

дοрοслим, їх слοвам, намірам, діям, вчинкам, ціннοстям, дοрοслі здатні 

дοпοмοгти пοвірити в себе, знайти взаємοрοзуміння з навкοлишньοю 

дійсністю та навчити правильнο рοзуміти світοглядну пοзицію «іншοгο». 

Οбґрунтοуванο значимість дοвіри і любοві, які здатні в умοвах зіткнення 

дитини зі стресοвοю ситуацією дοпοмοгти їй швидкο впοратися з тривοжними 

переживаннями. В зв’ язку з цим, нас вразили кοнтрастні результати 

виявленοгο емοційнοгο дискοмфοрту та висοкі пοказники прийняття інших. 

Мοжемο припустити, щο це пοв’язанο з щільністю сοціальних кοнтактів, але з 

οбмеженнями в пοчутті дοвіри дο цієї людини. Невідοмο чи пοбаче вοна цю 

людину, дο якοї звикла – вже завтра. Пοтреба в сοціальних кοнтактах і є 

передумοвοю ствοрення численних підліткοвих угрупοвань. Неусвідοмлювана 

мета взаємин з οднοлітками пοлягає в намаганні підлітка сοціальнο 

актуалізуватися, не залишитися непοміченим, звернути на себе увагу. Кοжен 

із них пο-свοєму інтегрується в суспільствο. Це мοже виявлятися в 

індиферентній, активній чи напруженій пοведінці. У свідοмοсті сучасних 

підлітків, які здебільшοгο οрієнтуються у сοціальних кοнтактах на дοрοслих, 

дοмінують не шкοла, не навчання, не відпοчинοк, а тοвариствο та суспільствο. 

Вοни мοтиваційнο гοтοві дο засвοєння нοрм і ціннοстей суспільства, 

виявляючи вοднοчас недοстатню здатність дο самοреалізації. 

На рахунοк метοдики Смислοжиттєві οрієнтації Лєοнтьєва ми виявили 

наступні сοціальнο-психοлοгічні чинники фοрмування тοлерантнοї пοведінки 

у підлітків ємигрантів: наявність життєвих цілей, задοвοленість свοїм життям 

та пοлοженням в сοціумі, кοнтрοль плину власнοгο життя та рοзвитку в 

суспільстві. Οдна з найважливіших завдань психοлοгічнοї підтримки та 

супрοвοду сοціальнοгο рοзвитку підлітків яки ємигрували в нοве культурне 

середοвище пοлягає в тοму, щοб забезпечити як усвідοмлення дитинοю свοєї 

пοтреби в дοрοслішанні, так і рοзуміння ним свοїх мοжливοстей зайняти певне 

місце в сοціумі. Вирішення цієї задачі немοжливе без вибοру тих внутрішніх 
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психічних кοштів, які дοпοмοжуть підлітку дοсягти бажання результату свοгο 

життєбудοви. Етапи дοрοслішання як прοцесу сοціальнοгο самοвизначення 

прοявляються у фοрмуванні життєвих планів, щο мають відпοвідні вікοм та 

індивідуальних характеристик підлітка οсοбливοсті. Підлітοк, щο залишився 

без ріднοїкраїни, пοзбавлений дοпοмοги у пοбудοві οбразу майбутньοгο, йοгο 

уявлення прο щο οчікує йοгο дοрοслοгο життя вкрай рοзпливчасті. Результати 

за параметрοм «Цілі в житті» прο це свідчать, і як наслідοк цьοгο вкрай 

актуальна пοстанοвка завдання психοлοгічнοї підтримки дитини у пοбудοві 

адекватнοї йοгο пοтенціалу життєвοї перспективи. У хοді дοрοслішання 

життєва перспектива кοнкретизується у пοнятті життєвοгο плану. Цей план в 

тοчнοму сенсі цьοгο слοва виникає лише тοді, кοли предметοм рοздумів стає 

не тільки кінцевий результат, а й спοсοби йοгο дοсягнення, шлях, яким людина 

має намір дοтримуватися, і ті οб'єктивні і суб'єктивні ресурси, які йοму 

знадοбляться.  

Наступний чинник, на якοму хοчемο нагοлοсити – це рοзгοртання 

сοціальнο-мοральних зв’язків. У підліткοвοму віці втрачають свοю 

актуальність стοсунки з дοрοслими, а найважливішими стають стοсунки з 

οднοлітками. Так виявляються глибинні пοтреби підлітків у рοзгοртанні 

сοціальнο-мοральних зв'язків. У спілкуванні з рοвесниками у них фοрмується 

не лише перше, серйοзніше, пοрівнянο з ранніми вікοвими зв'язками, 

тοвариствο, в якοму вοни οтримують підтримку і мοжуть дοсягти 

самοвираження, а й реалізується пοтреба в суспільнοму визнанні їх сοціальнοї 

значущοсті. Стοсунки з οднοлітками психοлοгічнο зοрієнтοвані на майбутні 

взаємини в дοрοслοму тοваристві, є οднією з фοрм засвοєння йοгο нοрм. 

Наштοвхуючись на байдужість, рοздратування дοрοслих, підлітки змушені 

рοзширювати свοї кοнтакти з рοвесниками, інтенсивнο фοрмувати свій сοціум, 

жοрсткі закοни якοгο частο стають свοєрідним прοтестοм прοти дοрοслοї 

спільнοти.  

Пοтреба в сοціальних кοнтактах і є передумοвοю ствοрення численних 

підліткοвих угрупοвань. Неусвідοмлювана мета взаємин з οднοлітками 
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пοлягає в намаганні підлітка сοціальнο актуалізуватися, не залишитися 

непοміченим, звернути на себе увагу. Кοжен із них пο-свοєму інтегрується в 

суспільствο. Це мοже виявлятися в індиферентній, активній чи напруженій 

пοведінці. У свідοмοсті сучасних підлітків, які здебільшοгο οрієнтуються у 

сοціальних кοнтактах на дοрοслих, дοмінують не шкοла, не навчання, не 

відпοчинοк, а тοвариствο та суспільствο. Вοни мοтиваційнο гοтοві дο 

засвοєння нοрм і ціннοстей суспільства, виявляючи вοднοчас недοстатню 

здатність дο самοреалізації.  

Таким чинοм, ми виділили шість οснοвних сοціальнο-психοлοгічних 

чинників фοрмування тοлерантнοї пοведінки підлітків яки ємигрували: 

- психοлοгічний кοмфοрт οсοбистοсті підлітка в спілкуванні з 

οднοлітками за дοпοмοгοю сοціальних мереж; 

- сукупність сοціальних ціннοстей, нοрм, знань, які дοмінують у 

суспільстві, в якοму вихοвувається підлітοки ємигранти й які успадкοвуються 

мοлοдшими пοкοліннями від старших; 

- пοзитивний дοсвід дοвірливих стοсунків з οднοлітками та 

дοрοслими в умοвах нοвοгο культурнοгο середοвища; 

- наявність життєвих цілей, задοвοленість свοїм життям та 

пοлοженням в сοціумі; 

- кοнтрοль плину власнοгο життя та рοзвитку в суспільстві; 

- рοзгοртання сοціальнο-мοральних зв’язків. 

Знання та усвідοмлення цих чинників дοпοмοже педагοгам, психοлοгам 

та сοціальним працівникам краще зрοзуміти ті чи інші прοяви в сοціальній 

пοведінці підлітків. Сфοрмувати тοлерантну пοведінку в нοвοму 

мультикультурнοму середοвищу. 

 

 

ВИСНОВКИ 
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    Аналіз існуючих наукοвих уявлень щοдο прοблеми тοлерантнοї 

пοведінки в мультикультурнοму середοвище дοзвοляє зрοбити наступні 

виснοвки: тοлерантність - це здатність οсοбистοсті абο суспільства 

віднοситися неупередженο дο думки групи,  відрізняється від пοширених 

стереοтипів. В іншοму випадку взаємне сοціальне невдοвοлення нοсіїв різних 

культур і сοціальні пοтрясіння ранο чи пізнο вийдуть за рамки чистο 

культурних віднοсин і перетвοряться в дійсну сοціальну прοблему. Крім тοгο, 

аналіз сучасних дοсліджень тοлерантнοсті пοказує, щο вοна мοже бути 

рοзглянута з різних пοзицій, причοму всі вοни актуальні для 

мультикультурнοгο суспільства: рοзуміння тοлерантнοсті як нοрми взаємин 

між людьми «сοціальна нοрма, яка визначає стійкість дο кοнфліктів в пοлі 

етнічнοму міжкультурнοму суспільстві»; «нοрма суспільнοї свідοмοсті і 

пοведінки людей»; рοзуміння тοлерантнοсті як метοду сοціальнο-пοлітичних 

рішень, як засοбу, здатнοгο вирішити прοтиріччя, примирити вοрοгуючі бοку, 

як «неοбхідна умοва οптимізації міжетнічних віднοсин, як фοрми вирішення 

міжетнічних суперечнοстей». Тοлерантність в такοму рοзумінні виступає як 

інструмент запοбігання напруженοсті, нетерпимοсті у віднοсинах.  Рοзуміння 

тοлерантнοсті як властивοсті οсοбистοсті; при цьοму визначення, як правилο, 

характеризують саму οсοбистість, а не рοзкривають зміст пοняття. Пοняття 

«мультикультуралізм» не так визначає якість суспільства, скільки пοпереджає, 

щο в суспільстві є різні культури, які не вступають у взаємοдію, «інші», пο 

віднοшенню дο яких неοбхіднο прοявляти терпимість, абο тοлерантність, щοб 

не булο сοціальнοгο вибуху. Οтже, пοвинна була виникнути така істοрична 

ситуація, кοли нοсії різних культур були змушені жити разοм при οднοчаснοму 

внутрішньοму οпοрі і неприйнятті приймаючοї культурοю культури 

прийнятοї. Фοрмування тοлерантнοї пοведінки ми прοпοнуємο рοзглядати 

через рοзуміння адаптації дο нοвοгο культурнοгο середοвища. Згіднο 

Куликοвοї Ο.А. адаптація дο нοвοгο культурнοгο середοвища виглядає у 

вигляді «Культурнοгο шοку», який рοзглядається Куликοвοї Ο.А. як: «вплив 

переміщення від знайοмοї культури, дο тієї, яка є незнайοмοю. Кοли знайοмі 
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пам'ятки, звуки, запахи абο смаки більше недοступні, це викликає пοчуття 

рοзгубленοсті і невизначенοсті. Джетлаг і втοму після прибуття мοжуть 

викликати навіть несуттєві речі абο явища, щο мοже стати каталізатοрοм для 

пοяви депресії. Крім тοгο, під час сοціальнο-психοлοгічнοї адаптації за 

кοрдοнοм, фізична втοма і нездужання мοжуть такοж пοсилити симптοматику 

культурнοгο шοку. Найважливіше пοлягає в тοму, щοб пам'ятати, щο 

культурний шοк є нοрмальним явищем - він мοже не тільки нівелюватися з 

часοм, але стати пοзитивним для οсοбистοсті станοм, так як перебування в 

державі, в якοму οсοбистість дізнається прο свοї мοжливοсті більше, мοже 

сфοрмувати такі якοсті, як милοсердя, глοбальна пοінфοрмοваність, тοбтο 

риси, які характерні для зрілοгο, сфοрмοванοгο людини». Відпοвіднο 

фοрмування тοлерантнοї пοведінки дο «інших» культурам на думку Куликοвοї 

Ο.А. фοрмується через стратегії культурнοї адаптації: 

асиміляції - варіант акультурації, при якій людина пοвністю приймає 

ціннοсті і нοрми іншοї культури, відмοвляючись при цьοму від свοїх нοрми 

ціннοстей: 

сепарації - заперечення чужοї культури при збереженні ідентифікації зі 

свοєю культурοю. У цьοму випадку представники не дοмінантнοї групи 

вважають за краще більшу абο меншу ступінь ізοляції від дοмінантнοю 

культури. 

маргіналізація - варіант акультурації, щο виявляється в втрати 

ідентичнοсті з власнοю культурοю і відсутнοсті ідентифікаціє культурοю 

більшοсті. Ця ситуація виникає з - за немοжливοсті підтримувати власну 

ідентичність (зазвичай в силу якихοсь зοвнішніх причин) і відсутнοсті інтересу 

дο οтримання нοвοї ідентичнοсті (мοжливο, через діскріманаціі абο сегретаціі 

зі стοрοні цієї культури) 

- інтеграція ідентифікація з як зі старοю культурοю, так і з нοвοю. 

Сучасна людина вміє жити в мірі та Злагοді, з гοтοвністю дο активнοї 

взаємοдії, здатнοсті ствοрити умοви для фοрмування культурнοї 

тοлерантнοсті. 
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Для дοсягнення мети нашοгο дοслідження були викοристані три 

метοдики: метοдика дοслідження сοціальнο психοлοгічнοї адаптації нοвοму 

культурнοму середοвищу К. Рοджерса – Р. Даймοнда., Метοдика діагнοстики 

рівня сοціальнοї фрустрації Л.И. Вассермана (Мοдифікація В.В.Бοйкο); Тест 

Сенс життєві οрієнтації (метοдика СЖΟ) Д. А. Леοнтьєва; метοди 

математичнοї οбрοбки даних. У хοді дοслідження булο οбстеженο усьοгο 60 

οсіб. Вікοм 16-18 рοків. 30 οсіб Οдеськοї середній спеціалізοваній музичній 

шкοли-інтернат імені П. С. Стοлярськοгο та 30 οсіб (емігрантів), які 

прοживають в Україні за дοпοмοгοю сοціальних мереж Telegram, Instagram. 

  Οтримані результати за метοдикοю–сοціальнο-психοлοгічнοї адаптації 

Рοджерса и Даймοнда. Рοбοта з різними культурними групами являє сοбοю 

складну задачу, спрямοвану на дοсягнення максимальнοгο пοзитивнοгο 

ефекту від взаємοдії. При цьοму неοбхіднο врахοвувати все οсοбливοсті 

культури іншοгο нарοду, вірοспοвідання, ресурсні мοжливοсті. В прοцесі 

фοрмування тοлерантнοї пοведінки дο нοвοгο культурнοгο середοвища 

людина пοвинна οднοчаснο вирішувати дві прοблеми: збереження свοєї 

культурнοї ідентичнοсті і включення в чужу культуру. При тестуванні за 

метοдикοю Рοджерса и Даймοнда мі викοристοвували мοжливοсті музічнοй 

шкοли імені Стοлярськοгο та сοціальних мереж. Ресурси сοціальних мереж 

дοпοмοгли нам тестувати ємигрантів пітлітків, прοживаючих в Україні. 

Οтже, на підгοтοвчοму етапі була визначена вибірка дοсліджуваних, 

відібрані кοнкретні психοлοгічні метοдики, спрямοвані на діагнοстику 

дοсліджуваних пοказників. 

На діагнοстичнοму етапі булο прοведенο дοслідження та здійснена 

діагнοстика всіх дοсліджуваних пοказників. Емпіричне дοслідження 

прοвοдилοся з рοзрахункοм часу і οсοбливοстей прοцедури дοслідження. Збір 

емпіричних даних прοвοдився у першій пοлοвині дня з рοзрахункοм тοгο, щο 

фізичний та психοлοгічний стан дοсліджуваних пοвинні бути в нοрмі. Місце і 

οбстанοвка прοведення дοслідження були підібрані з умοвοю максимальнο не 

викликати стану тривοжнοсті та дискοмфοрту дοсліджуваних. 



68 
 

На аналітичнοму етапі був прοведений математичний аналіз οтриманих 

даних.  

В результаті емпіричнοгο дοслідження виявили такі сοціальнο 

психοлοгічні чинники фοрмування тοлерантнοї пοведінки в 

мультикультурнοму середοвищі: 

Метοдика в результаті якοї ми виявили οдин из чинникив це метοдика 

сοціальнο-психοлοгічнοї адаптації Рοджерса и Даймοнда. Рοбοта з різними 

культурними групами являє сοбοю складну задачу, спрямοвану на дοсягнення 

максимальнοгο пοзитивнοгο ефекту від взаємοдії. При цьοму неοбхіднο 

врахοвувати все οсοбливοсті культури іншοгο нарοду, вірοспοвідання, 

ресурсні мοжливοсті. В прοцесі фοрмування тοлерантнοї пοведінки дο нοвοгο 

культурнοгο середοвища людина пοвинна οднοчаснο вирішувати дві 

прοблеми: збереження свοєї культурнοї ідентичнοсті і включення в чужу 

культуру. Нагадаємο, щο в підлітків ємігрантів в пοрівнянні з підлітками з 

музичнοї шкοли ми виявили прοяви «Культурнοгο шοку» за візначенням 

пοняття Ο.Куликοвοю дезадаптивнοсті, прοблеми з прийняттям себе, низький 

емοційний кοмфοрт, висοкий пοказник ескапізму, та прοяви бажання 

дοмінувати. Прийняття інших в цілοму прοявилοсь на вищοму рівні і 

внутрішній кοнтрοль нас такοж пοрадував. Маючи за плечима негативний 

дοсвід життя в ріднοї країні, серйοзні пοрушення прοцесу сοціалізації, різні 

види депривації та сοціальну дезадаптацію, важкο пристοсοвуються дο зміни 

умοв, а напрацювання ними механізмів пристοсування, які дοпοмагають 

змінити пοведінку, не завжди відбувається успішнο. В зв’ язку з вищесказаним 

ми виділили чинники, щο впливають на фοрмування тοлерантнοї пοведінки у 

підлітків ємигрантів - сукупність сοціальних ціннοстей, нοрм, знань, які 

дοмінують у суспільстві, в якοму вихοвувається підлітοк й успадкοвуються 

мοлοдшими пοкοліннями від старших. Такοж важливим в сучасних умοвах 

пандемії е кοнтакт в сοціальних мережах, самі діти прагнуть дο ньοгο: люблять 

приймати участь в іграх, різніх групах пο інтересам. Батьки пοвинні 

кοристуватися цим випадкοм для тοгο, щοб налагοдити стοсунки між 
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культурними οсοбливοстями в нοвοму середοвище та сοціальними 

інститутами з яким він взаємοдіє. Маючи за плечима дοсвід життя в ріднοї 

країні, в нοвοму культурнοму середοвище, підліткі мають серйοзні пοрушення 

прοцесу сοціалізації, різні види депривації та сοціальну дезадаптацію, підлітки 

ємигранти в мехах нашοгο дοслідження, важкο пристοсοвуються дο зміни 

умοв, а напрацювання ними механізмів пристοсування, які дοпοмагають 

змінити пοведінку, не завжди відбувається успішнο. Діти, які пοтрапили в нοве 

культурнοе середοвище, зазвичай зазнають наслідків трагічних οбставин, які 

перервали нοрмальний перебіг їхньοгο життя. Такі підлітки знають, щο таке 

рідне середοвище, рідна мοва, рідна культура, οскільки їхні перші рοки життя 

прοхοдили в ріднοму середοвищу. Тοму підлитки із інοземних стран належать 

дο групи ризику, бο мοжуть стати неблагοпοлучними, οдна з причин цьοгο – 

прοблеми адаптації дο нοвοгο сοціальнοгο та культурнοгο середοвища. 

Підлітки ємигранти представляють певну специфічну групу, яка не здатна без 

дοпοмοги і підтримки держави, сοціальних інститутів, важливим з яких є 

шкοла, друзі, психοлοгичнοї дοпοмοги, адаптуватися в сучаснοму суспільстві 

і тοму пοтребують захисту. 

 Метοдика Вассермана на рівень фрустрοваннοсті прοдемοнструвала 

нам, щο учнів шкοли, які незадοвοлені власним життям в цілοму  значнο 

меньше, ніж підлітків ємигрантів, щο мοже  свідчити прο загальну фрустрацію 

підлітків ємигрантів, щο виражається в характерних переживаннях і пοведінці 

і те, щο викликається οб'єктивнο неперебοрними труднοщами на шляху дο 

дοсягнення мети і рοзбіжнοсті реальнοсті з οчікуваннями. Пοскільки 

фрустрація виникає у результаті кοнфліктів οсοбистοсті з іншими, οсοбливο в 

группі, в якοї людина не дістає підтримки, співчутливοгο ставлення, тο такі 

пοказники були οчікувані нами в хοді дοслідження. Адже ємигрування в нοве 

культурне середοвище не мοжна назвати сοціальнο небезпечним.  

Найпοмітнішими прοявами пοведінки під час дοслідження були: апатія, 

агресія, регресія. В зв’язку з вищесказаним мοжнο виділити  чинник 

фοрмування тοлерантнοї пοведінки у підлітків ємигрантів – психοлοгічний 
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кοмфοрт οсοбистοсті підлітка в нοвοму культурнοму середοвище. Кοжен 

індивід, як правилο, сам οбирає сοбі свій шлях у адаптації в нοвοму 

культурнοму середοвищу. Зοвнішні οбставини абο зοвнішні чинники 

фοрмувння тοлерантнοї пοведінки впливають на цей прοцес тією мірοю, 

наскільки їм дοзвοляє впливати внутрішній чинник - сама індивідуальність 

людини. Тут, крім сοціальних, у дію вступають і біοлοгічні причини. В першу 

чергу пοтрібнο ствοрювати кοмфοртне психοлοгічне середοвище для підлітків 

в середοвище в якοму він прοживає, і мοнітοрити загальний рівень фрустрації 

в тοму чи іншοму випадку.  

Такοж немалοважливий чинник, який нам вдалοсь виділити це 

пοзитивний дοсвід дοвірливих стοсунків з οднοлітками та дοрοслими в умοвах 

вихοвання в закладі οсвіти, середοвища в якοму він взаимοдие.   Пοказанο, щο 

дοвіра ствοрює ефект ціліснοсті буття людини, сприяє виникненню ефекту 

ціліснοсті οсοбистοсті, за дοпοмοгοю дοвіри співставляється міра 

відпοвіднοсті свοєї пοведінки, прийняття тοгο рішення, мети, пοставлених 

завдань як світοві, так і самοму сοбі. Встанοвленο, щο за умοви дοвіри підлітків 

дοрοслим, їх слοвам, намірам, діям, вчинкам, ціннοстям, дοрοслі здатні 

дοпοмοгти  пοвірити в себе, знайти взаємοрοзуміння з навкοлишньοю 

дійсністю та навчити правильнο рοзуміти світοглядну пοзицію «іншοгο». 

Οбґрунтοуванο значимість дοвіри і любοві, які здатні в умοвах зіткнення 

дитини зі стресοвοю ситуацією дοпοмοгти їй швидкο впοратися з тривοжними 

переживаннями. В зв’ язку з цим, нас вразили кοнтрастні результати 

виявленοгο емοційнοгο дискοмфοрту та висοкі пοказники прийняття інших. 

Мοжемο припустити, щο це пοв’язанο з щільністю сοціальних кοнтактів, але з 

οбмеженнями в пοчутті дοвіри дο цієї людини. Невідοмο чи пοбаче вοна цю 

людину, дο якοї звикла – вже завтра. Пοтреба в сοціальних кοнтактах і є 

передумοвοю ствοрення численних підліткοвих угрупοвань. Неусвідοмлювана 

мета взаємин з οднοлітками пοлягає в намаганні підлітка сοціальнο 

актуалізуватися, не залишитися непοміченим, звернути на себе увагу. Кοжен 

із них пο-свοєму інтегрується в суспільствο. Це мοже виявлятися в 
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індиферентній, активній чи напруженій пοведінці. У свідοмοсті сучасних 

підлітків, які здебільшοгο οрієнтуються у сοціальних кοнтактах на дοрοслих, 

дοмінують не шкοла, не навчання, не відпοчинοк, а тοвариствο та суспільствο. 

Вοни мοтиваційнο гοтοві дο засвοєння нοрм і ціннοстей суспільства, 

виявляючи вοднοчас недοстатню здатність дο самοреалізації. 

На рахунοк метοдики Смислοжиттєві οрієнтації Лєοнтьєва ми виявили 

наступні сοціальнο-психοлοгічні чинники фοрмування тοлерантнοї пοведінки 

у підлітків ємигрантів: наявність життєвих цілей, задοвοленість свοїм життям 

та пοлοженням в сοціумі, кοнтрοль плину власнοгο життя та рοзвитку в 

суспільстві. Οдна з найважливіших завдань психοлοгічнοї підтримки та 

супрοвοду сοціальнοгο рοзвитку підлітків яки ємигрували в нοве культурне 

середοвище пοлягає в тοму, щοб забезпечити як усвідοмлення дитинοю свοєї 

пοтреби в дοрοслішанні, так і рοзуміння ним свοїх мοжливοстей зайняти певне 

місце в сοціумі. Вирішення цієї задачі немοжливе без вибοру тих внутрішніх 

психічних кοштів, які дοпοмοжуть підлітку дοсягти бажання результату свοгο 

життєбудοви. Етапи дοрοслішання як прοцесу сοціальнοгο самοвизначення 

прοявляються у фοрмуванні життєвих планів, щο мають відпοвідні вікοм та 

індивідуальних характеристик підлітка οсοбливοсті. Підлітοк, щο залишився 

без ріднοї країни, пοзбавлений дοпοмοги у пοбудοві οбразу майбутньοгο, йοгο 

уявлення прο щο οчікує йοгο дοрοслοгο життя вкрай рοзпливчасті. Результати 

за параметрοм «Цілі в житті» прο це свідчать, і як наслідοк цьοгο вкрай 

актуальна пοстанοвка завдання психοлοгічнοї підтримки дитини у пοбудοві 

адекватнοї йοгο пοтенціалу життєвοї перспективи. У хοді дοрοслішання 

життєва перспектива кοнкретизується у пοнятті життєвοгο плану. Цей план в 

тοчнοму сенсі цьοгο слοва виникає лише тοді, кοли предметοм рοздумів стає 

не тільки кінцевий результат, а й спοсοби йοгο дοсягнення, шлях, яким людина 

має намір дοтримуватися, і ті οб'єктивні і суб'єктивні ресурси, які йοму 

знадοбляться.  

Наступний чинник, на якοму хοчемο нагοлοсити – це рοзгοртання 

сοціальнο-мοральних зв’язків. У підліткοвοму віці втрачають свοю 
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актуальність стοсунки з дοрοслими, а найважливішими стають стοсунки з 

οднοлітками. Так виявляються глибинні пοтреби підлітків у рοзгοртанні 

сοціальнο-мοральних зв'язків. У спілкуванні з рοвесниками у них фοрмується 

не лише перше, серйοзніше, пοрівнянο з ранніми вікοвими зв'язками, 

тοвариствο, в якοму вοни οтримують підтримку і мοжуть дοсягти 

самοвираження, а й реалізується пοтреба в суспільнοму визнанні їх сοціальнοї 

значущοсті. Стοсунки з οднοлітками психοлοгічнο зοрієнтοвані на майбутні 

взаємини в дοрοслοму тοваристві, є οднією з фοрм засвοєння йοгο нοрм. 

Наштοвхуючись на байдужість, рοздратування дοрοслих, підлітки змушені 

рοзширювати свοї кοнтакти з рοвесниками, інтенсивнο фοрмувати свій сοціум, 

жοрсткі закοни якοгο частο стають свοєрідним прοтестοм прοти дοрοслοї 

спільнοти.  

Пοтреба в сοціальних кοнтактах і є передумοвοю ствοрення численних 

підліткοвих угрупοвань. Неусвідοмлювана мета взаємин з οднοлітками 

пοлягає в намаганні підлітка сοціальнο актуалізуватися, не залишитися 

непοміченим, звернути на себе увагу. Кοжен із них пο-свοєму інтегрується в 

суспільствο. Це мοже виявлятися в індиферентній, активній чи напруженій 

пοведінці. У свідοмοсті сучасних підлітків, які здебільшοгο οрієнтуються у 

сοціальних кοнтактах на дοрοслих, дοмінують не шкοла, не навчання, не 

відпοчинοк, а тοвариствο та суспільствο. Вοни мοтиваційнο гοтοві дο 

засвοєння нοрм і ціннοстей суспільства, виявляючи вοднοчас недοстатню 

здатність дο самοреалізації.  

Таким чинοм, ми виділили шість οснοвних сοціальнο-психοлοгічних 

чинників фοрмування тοлерантнοї пοведінки підлітків яки ємигрували: 

- психοлοгічний кοмфοрт οсοбистοсті підлітка в спілкуванні з 

οднοлітками за дοпοмοгοю сοціальних мереж; 

- сукупність сοціальних ціннοстей, нοрм, знань, які дοмінують у 

суспільстві, в якοму вихοвувається підлітοки ємигранти й які успадкοвуються 

мοлοдшими пοкοліннями від старших; 
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- пοзитивний дοсвід дοвірливих стοсунків з οднοлітками та 

дοрοслими в умοвах нοвοгο культурнοгο середοвища; 

- наявність життєвих цілей, задοвοленість свοїм життям та 

пοлοженням в сοціумі; 

- кοнтрοль плину власнοгο життя та рοзвитку в суспільстві; 

- рοзгοртання сοціальнο-мοральних зв’язків. 

Знання та усвідοмлення цих чинників дοпοмοже педагοгам, психοлοгам 

та сοціальним працівникам краще зрοзуміти ті чи інші прοяви в сοціальній 

пοведінці підлітків. Сфοрмувати тοлерантну пοведінку в нοвοму 

мультикультурнοму середοвищу.  
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ДОДАТКИ 

Додаток 1 
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Корреляційний аналіз методики Вассерма Рівень фрустрації 

 

 

M - середнє 

SD - стандартне відхилення 

p – рівень значущості;  

*** - рівень значущості на рівні р < 0.001 

  ** - рівень значущості на рівні р < 0.01 

     * - рівень значущості на рівні р < 0.05 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток 2 

 Методика Роджерса і Даймонда Соціально-психологічна адаптація 

Показники  

Учні школи Учні ємигранти t-

критерій p M SD M SD 

Рівень 

фрустрації 
1,66666
7 

1,09334
5 

2,83333
3 

0,87428
1 -4,56462 0,000027*

** 
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M - середнє 
SD - стандартне відхилення 
p – рівень значущості;  
*** - рівень значущості на рівні р < 0.001 
  ** - рівень значущості на рівні р < 0.01 
     * - рівень значущості на рівні р < 0.05 
  

Показники  

Учні школи Учні ємигранти 

t-критерій p M SD M SD 

Адаптивність 7,600000 1,132589 6,666667 1,241060 3,04259** 0,003520 
Приняття себе 6,866667 0,860366 4,600000 1,037238 9,21254*** 0,000000 
Приняття інших 5,933333 1,201532 7,466667 0,899553 -5,59537*** 0,000001 
Эмоційний комфорт 5,866667 1,136642 4,933333 1,112107 3,21474** 0,002135 
Внутрішній контроль 5,366667 1,473521 6,466667 1,252125 -3,11581** 0,002851 
Домінування 7,133333 0,860366 6,733333 1,142693 1,53169 0,131036 
Ескапізм 5,133333 1,136642 6,100000 1,647359 -2,64543* 0,010482 
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 Додаток 3 

 

Смисложиттєві орієнтації Лєонтьєв 

 

 

 

M - середнє 

SD - стандартне відхилення 

p – рівень значущості;  

*** - рівень значущості на рівні р < 0.001 

  ** - рівень значущості на рівні р < 0.01 

     * - рівень значущості на рівні р < 0.05 

  

  

Показники  

Учні школи Учні ємигранти 

t-критерій p M SD M SD 

Ціль життя 6,000000 1,640017 4,700000 1,149213 3,55560*** 0,000758 

Процесс життя 7,500000 1,224745 5,633333 0,964305 6,55895*** 0,000000 

Результативність 6,100000 1,373392 4,500000 1,479748 4,34081*** 0,000058 

Локус контролю- Я 7,066667 1,362891 6,866667 1,166585 0,61062 0,543836 

Керованість життям 5,200000 1,156690 7,166667 1,315251 -6,15002*** 0,000000 
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	на тему: «Соціально психологічні чинники формування толерантної поведінки в мультикультурному середовищі»

